

طاقت کا اصل مرکز قوت ایمانی  
 اور کردار ہوتا ہے  
 مولانا سید ابوالحسن علی ندوی  
 ۱۹۸۵ء  
 ۱۹۸۵ء

انہما و تفریح (جس کے نام ہیں)  
 مولانا محمد ارم صاحب  
 مدظلہ العالی

التقویٰ

سکونیت

تقویٰ  
 سید علی شاہ

اعتدال فی متابعۃ الرجال  
 حضرت مولانا تھانوی

۱۱

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ  
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
  - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
  - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
  - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
  - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
  - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
  - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
  - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255

# اسے شمالاً میں

جلد ۶ جمادی الثانی ۲۰۰۵ء مطابق مارچ ۱۹۸۵ء شاہ ۶

دینی • اصلاحی • تصوف علم سلوک کا واحد مجسمہ

مدیر

اداریہ

● اسرار التنزیل: حضرت مولانا محمد اکرم

● باتیں ان کی خوشبو خوشبو (ملفوظات)

حضرت اکرم

● طاقت کا اصل مرکز: مولانا سید الرحمن علی ندوی (انٹرویو)

● الاعتدال فی متابعۃ الرجال: حضرت تقاوی روح

● تقویٰ: سید علی شاہ

● جو اماں ملی تو کہاں ملی: مولانا اللہ بخش زاہد ایم، اے

● کیا افہام و تقسیم:

مولانا محمد اکرم

● غزل: میجر فضل حسین فضل (مجموعہ)

بیاد

حضرت اکرم مولانا

اللہ باری خالصاً

رحمۃ اللہ علیہ

بہرپرست

حضرت مولانا

محمد اکرم صاحب

مدیر مسئول

پروفیسر

حافظ

عبد الرزاق

ایم، اے عربی اسلامیات

مدیر ایضاً اعزازی

مولانا اللہ بخش زاہد

ایم، اے (معاشیات)

اور

الوطنیہ

چکوال (جہلم) پاکستان

سالانہ چھپہ / ۲۵ روپے

فی

پرچہ

۲۰ روپے



رابطہ کے لئے

دارالادب "منارہ جہلم"

سول ایجنٹ: مدنی کتب خانہ گنیت روڈ لاہور

حافظ عبدالرزاق پبلشر نے نہایت عظیم پرنٹر اسلامی شرکت برائے سنگ پریس نیت روڈ لاہور سے چھپوا کر انہما مہ دقترا ایشیا الحثانہ میں چکوال چھپنے والے ہیں

# ماہنامہ طیب دیوبند

امام العصر حضرت مولانا انور شاہ کاشمیری اور کلیم الاسلام مولانا قاری محمد طیب صاحب  
کی مشترکہ علمی یادگار

مدیر مسئول  
سید نسیم اختر شاہ قیصر

مدیر اعلیٰ  
مولانا سید ازہر شاہ قیصر

◆ دیوبند کی علمی دینی ثقافتی اور تحریری روایات علمبردار

◆ مسلمانوں کی موجودہ نسل کے لئے ایک نئی دعوت و فکر

◆ ایک مقصدی رسالہ جسے صحیح الفکر علماء اور مفکرین نے کیے ایک جٹا مرتب کر رہی ہے

ماہنامہ طیب کے مطالعہ سے اپنی پوری زندگی میں فکر و نظر کی توانائی اور عرصہ زندگی میں  
سچی جہد کا ایک نیا خزانہ آپ پاسکتے ہیں۔

● پاکستان کے شائقین حضرات کے لئے سالانہ چنیدہ مبلغ پچاس روپے

حضرت مولانا عطاء المحسن بخاری مدرسہ محمودہ دارینی ہاشم مہربان کالونی ملتان کے نام  
روانہ کر کے رسید ہمیں بھیج دیں۔ رسالہ جاری کر دیا جائے گا

پتہ: منیجر ماہنامہ طیب دیوبند ضلع بہار نیپور

ماہنامہ	الرشید	پکوالے (جلم)
جلد ۶	مارچ ۱۹۸۵ء	شمارہ ۶

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اداریہ

## ہیں کو الپ کچھ نظر آتے ہیں کچھ

انتخابات کی مصروفیات جو بن پر ہیں۔ اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ قومی اسمبلی کے لئے (۱۱۵۵) امیدوار انتخاب لڑیں گے، ہر ایک کو ۲۰ ہزار روپیہ خرچ کرنے کی اجازت ہے۔ یعنی کوئی ساڑھے چار کروڑ روپیہ خرچ کرنے کی اجازت ہے۔ مگر جس رفتار سے اور جس فراخندی سے روپیہ خرچ کیا رہا ہے وہ سرکاری اجازت سے دس گنا سے کیا کم ہوگی اور اگر اس مقدار کو مبالغہ سمجھا جائے تو پانچ گنا خرچ کرنا تو یقینی ہے یعنی قومی اسمبلی کے امیدوار کوئی ۲۵ کروڑ کے فریب روپیہ خرچ کر ہی دیں گے۔ اور صوبائی اسمبلیوں کے امیدواروں کے خرچ کا اندازہ بھی اتنا ہی ہو تو گویا انتخابات میں امیدوار حضرات ۵۰ کروڑ روپیہ سے کم بھلا کیا خرچ کریں گے۔

سوال یہ ہے کہ اس رقم کا مصروف کیا ہوگا ظاہر ہے کہ صرف دوڑوں کو پونگ بونگ پر لانے کے لئے تو اتنی رقم درکار نہیں ہو سکتی، لہذا اس کا مصروف لازماً یہ ہے کہ امیدوار حضرات کے کرنے کے تین اہم کام ہیں۔

۱۔ اپنے اپنے حلقہ انتخاب میں پوسٹر اور بینر کثرت سے چسپاں کرائیں اور اپنے دوڑوں کو یہ باور کرائیں کہ ”أَنَا خَيْرٌ مِنْهُ“

یعنی اس امر کی تشہیر کریں کہ "FORGET THE REST I AM THE BEST."

یعنی خود بینی خود پسندی خود نمائی اور خود پرستی میں کمال پیدا کرنے کے لئے دولت پائی کی طرح بہا میں۔ مگر اس کی ضرورت کیا ہے؟ کیا اُمیدوار اپنے حلقہ و انتخاب میں قیام پذیر نہیں؟ کیا لوگ اس کی عملی زندگی کے طور طریقوں سے واقف نہیں کیا اس کے کمالات اس کے اوصاف اور اس کی قابلیت اور یاقوت سے نا آشنا ہیں۔ اگر اس نے اپنے حلقہ میں رہ کر لوگوں کو اپنی عملی زندگی سے یہ ثابت نہیں کر دکھایا کہ واقعی وہ بہترین آدمی ہے، تو آج اس کی یہ ساری کاروائی جہاں خلافت حقیقت ہے، تصنع اور بناوٹ ہے وہاں صریح دھوکا بازی بھی ہے۔ یعنی عوام کو دھوکا دینے کے لئے یہ سارا اہتمام ہوگا۔

۲۔ ووٹروں کو یہ باور کرانا کہ ووٹ نفاقِ اسلام کے لئے ہو رہے ہیں۔

اور میں اسلام کو نافذ کرانے کے لئے اہل ترین آدمی ہوں۔

بات درست ہے مگر جو حضرات سامنے آرہے ہیں اَلَا مَا شَاءَ اللہ بِالْعَموم تو وہ ہیں جو "چٹے اُن پڑھ ہیں، کچھ تعلیم یافتہ ہیں۔ مگر دین کی تعلیم سے اتنے ہی بے بہرہ ہیں جتنا ایک عام اُن پڑھ آدمی۔ اور کچھ دین کی معمولی شدبڈ رکھتے ہیں مگر اُن کی عملی زندگی ایسی ہے کہ "دین" زبانِ حال سے کہہ رہا ہے "مجھے میرے دوستوں سے بچاؤ" اور کچھ ایسے ہیں کہ ان کے حلقہ، انتخاب کا کوئی ایک فرد بھی شہادت نہیں دے سکتا کہ انہوں نے عمر بھر میں کبھی مسجد میں قدم بھی رکھا ہو۔ ظاہر ہے کہ جو لوگ اللہ سے اس قدر روٹھے ہوئے ہیں وہ اللہ کے دین کی کیا خدمت کریں گے۔ اور جو لوگ اپنے پانچ فٹ قد پر، اپنے مختصر سے کپڑے پر اسلام نافذ نہیں کر سکے وہ ملک میں کیا خاک نافذ کریں گے۔ خراج کی دوسری مد بھی گویا جھوٹ کی تشہیر کے سوا کچھ نہیں۔

یہ بات ہے عجیب مگر اس قوم کے دینی مذاق اور دین کی اہمیت کا وہ نقشہ جو صد محترم نے حال ہی میں پیش کیا ہے سامنے رکھا جائے۔ تو تعجب کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی۔ جناب صدر نے فرمایا۔ کہ ملک کے ۵۵ ہزار ائمہ مساجد میں سے صرف ۸ ہزار ایسے ہیں۔ دینی تعلیم کی سند اپنے پاس رکھتے ہیں۔ ۳۶ ہزار ائمہ مساجد نیم خواندہ ہیں۔ یعنی زیادہ سے زیادہ قرآن مجید پڑھے ہوئے ہوں گے اور کچھ حصہ یاد بھی ہوگا اور گیارہ ہزار چٹے آن پڑھے ہیں۔ یعنی زیادہ سے زیادہ قرآن مجید کی آخری دس سورتیں اُلٹے سیدھے پڑھے لیتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان ائمہ مساجد کا انتخاب اور تقرر قوم نے ہی کیا ہوگا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ جو قوم خالص دینی عبادت کے لئے ۷۴ ہزار نا اہلوں کو اپنا رہنما منتخب کر چکی وہ اگر خالص دنیوی معاملہ کے لئے جس پر خواہ دین کا ایسٹ لگا دیا جائے ایسے ممبر منتخب کرے جنہیں دین سے دُور کا واسطہ بھی نہ ہو تو اس میں تعجب کی کونسی بات ہے۔

۳۔ خرچ کی تیسری مدد ووٹروں کو یہ باور کرانا کہ میں قوم کا بے لوث خادم ہوں۔ اگر الہ آبادی نے اصل راز کی بات بتادی کہ ہے

ممبری سے آپ پر تو وارنش ہو جائے گی

قوم کے حق میں کوئی اس سے شفا ہو یا نہ ہو

سوال یہ ہے کہ ممبر بننے سے پہلے اور ممبر بننے بغیر آپ کا قومی خدمت کا یہ جذبہ کیوں نہ اُبھر سکا۔ خدمت قوم کے لئے کونسی رکاوٹ آپ کے راستے میں حائل تھی؟ آپ نے کتنا وقت کتنا اثر و رسوخ اور کتنا مال مفاد عامہ کے کسی کام میں خرچ کیا؟ ظاہر ہے کہ جواب نفی کے سوا کچھ نہیں لہذا خرچ کی یہ مدد بھی جھوٹ اور جھوٹے وعدوں کے پروپیگنڈا کے بغیر کچھ نہیں۔

خیر چلیے جو صورت بھی ہو مارچ کی پہلی تاریخ کو یہ امیدواروں کی

دو جماعتوں میں بٹ جائیں گے۔ ایک وہ جو انتخاب جیت لیں گے دوسرے وہ جو ہار جائیں گے اور جن کی تعداد زیادہ ہوگی۔ بلکہ جیتنے والوں سے کئی گنا۔

ابجے سوال یہ پیدا ہوگا کہ جو رقم خرچ کی اس کی بازیافت کی صورت کیا ہو۔ یہ تو ظاہر ہے کہ یہ ممکن ہی نہیں کہ ان "مخیر" حضرات نے یہ رقم محض "فی سبیل اللہ" خرچ کی ہو۔ اس مادہ پرستی کے دور میں اس کی توقع کیسے کی جاسکتی ہے۔ لہذا اس کے بغیر کسی صورت کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا کہ اس کی بازیافت کی فکر نہ ہو۔ جو حضرات انتخاب جیت لیں گے ان کے لئے تو میدان وسیع ہے جیسا کہ گذشتہ ہر حکومت کے ہر بدلنے پر حالات سامنے آئے کہ جو جتنا بٹتا ہے اسی انداز کے اس کے خلاف غبن بھرا پھیری وغیرہ قسم کے مقدمات بنائے گئے۔ حتیٰ کہ جو وزیراعظم یا صدر ہے ان کے خلاف جو مقدمے بنے وہ سات ہندسوں کے آگے ہی نکل گئے مگر جو لوگ انتخاب ہار جائیں گے اور جن کی تعداد کئی گنا ہوگی وہ کیا کریں گے ان سے اظہار ہمدردی کے بغیر اور کیا کیا جاسکتا ہے یہ حالات تو جوئے لیڈر حضرات کے جن کے متعلق اکبر نے کہا تھا

بظاہر تھا براق راہ عرفان

چو دم برداشتم لیڈر برآمد

اور ان کی سادگی کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا ہے

یوسف کو نہ سمجھے کہ حسین بھی ہے جو ان بھی : شاید نرے لیڈر تھے زلیخا کے یہاں بھی مگر قوم کے حصے میں کیا آئے گا وہ بھی اکبر ہی سے سنے سے

عزیز لڑتے ہیں آپس میں یہ ستم کیا ہے پد خدا کی بار سے دوڑوں کئی مار کم کیا ہے

خیر جو ہونا تھا ہو کے رہا۔ اب دیکھئے کہ ہمارے مہربان اسلام نافذ کرنے میں کتنی مستعدی اور جرأت کا ثبوت دیتے ہیں۔ اور محسن کائنات محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ وفاداری کا اظہار کیونکر کرتے ہیں



# اسرار التنزیل

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مدظلہ العالی

## سُورَةُ النَّبَاِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد للہ وکفی وسلام علی عبادہ الذین اصطفوا۔ انا بعد!

یہ سورۃ بلحاظ نزول کئی سورۃ ہے۔ فرمایا کہ کفار کی حالت بیان کرتے اور بلحاظ ترتیب آخری پارہ کی پہلی سورۃ ہوئے فرمایا کہ یہ کیا بات جاننا چاہتے ہیں، کیا اس بہت بڑے واقعہ کو جاننا چاہتے ہیں، جس کے بارے میں یہ مختلف الخیال ہیں اور اپنی نادانی سے طرح طرح کے فضول اعتراضات کرتے رہتے ہیں تو بات یہ ہے کہ یہ ایک قطعی امر ہے جو ضرور واقع ہوگا اور یہ یقیناً جان لیں گے۔ اس کے بعد دلائل بیان فرمائے کہ قیامت پر شک تو دہل قدرت باری پر شک ہے کہ وہ ایسا کر نہیں سکتا۔ معاذ اللہ تم اپنے گرد و پیش کو دیکھو تو تمہیں قدرت باری کی بے شمار شہادتیں نظر آئیں زمین ہی کو دیکھ لو ہم نے اپنے فضل عظیم سے دلائل بیان فرمائے اور لوگوں کو جو عقل بخشی تھی اسے استعمال کرنے کا موقع نصیب

ایک ایسی نعمت بنا دی ہے جو بلا تیز شاہد  
گداسب کو عطا کی ہے اور سب کے لئے نہایت  
آرام اور جسم کی تعمیر کا سبب ہے اور دنیاوی  
مشاغل و اذکار سے آرام و سکون بخشنے  
والی ہے اور رات کو آرام کا وقت اور  
دن کو کام کاج کے لئے مقرر فرمایا ہے۔  
اگر ہمیشہ رات رہتی تو یہ بھی مصیبت بن  
جاتی اور ہمیشہ کا دن بھی راحت بخش نہ  
ہوتا مگر اس نے کس قدر اہتمام فرمائے  
ہیں اور کتنی کمال کی صنعت ہے اس کی  
پھر ایسا قادر ہے کہ تمام تغیر پذیر اجسام  
میں ایک آسانی جرم ایسا پیدا کیا ہے  
جو سات تہوں میں نہایت مضبوطی سے جما  
ہوا ہے اور بغیر کسی تغیر و تبدیلی کے قائم  
کھڑا یعنی ایسا قادر ہے کہ چاہے تو اجسام  
میں تغیر پیدا فرمائے اور چاہے تو کسی  
کو ایک حال پر قائم رکھے پھر تمہاری ساری  
دنیا کا رونق ایک چمکتے چراغ سے بنا دی  
ہے اور نچڑنے والی بدلیوں سے طوفانی  
بارشوں کو نازل فرمایا ہے اور ان سب  
چیزوں کو تخلیق کے عمل کو جاری رکھنے  
کا سبب بنا دیا ہے یہ جو تمہارا خیال  
ہے کہ گلے سڑے جسم کس طرح تعمیر ہوں گے

نے اسے تمہارے لئے بچھونا بنا دیا ہے  
کہ باوجود اپنی بیضوی شکل کے ہر جگہ  
بچھونے کی طرح بچھی ہوئی ہے اور  
بادشاہ سے لے کر گدائک سب کو جگہ دیتی  
ہے اور پھر اسی سے بڑے بڑے پہاڑ  
میںخوں کی طرح گاڑ دیتے ہیں۔ جن کی  
بلندی اور مضبوطی کو دیکھو اور پھر ان  
میں قدرت کی بے شمار مستوتوں کو دیکھو جو  
ہر لمحہ ظہور پذیر ہوتی ہیں، کس قدر چیزیں  
نبتی ہیں اور بگڑتی ہیں کتنی اشیاء ہر  
لمحہ فنا ہوتی اور کتنی نئی رونما ہوتی ہیں  
اور تم اپنی ذات اپنے وجود کو دیکھو کہ تمہیں  
جوڑے جوڑے پیدا فرمایا جسے چاہا مرد  
اور جسے چاہا عورت بنا دیا اور پھر اس جوڑے  
سے سلسلہ تخلیق جاری رکھا جسے نہ مرد  
جانتا ہے نہ عورت مگر یہ صنعت جاری  
ہے۔ ایسا قادر ہے کہ جس پیٹ میں تخلیق  
انسانی کو انجام دیتا ہے خود وہ نہیں  
جانتا کہ میرے اندر کیا بن رہا ہے مرد یا عورت  
نیک یا بد نحو بصورت یا بد صورت کیا ایسا  
قادر دوبارہ پیدا نہیں کر سکتا جو نہ صرف  
پیدا کرتا ہے بلکہ ساری عمر اس کی حفاظت  
فرماتی ہے جس نے تمہارے لئے صرغ بنید

چیز ہے نہ لذت بلکہ کھوتا ہوا پانی اور  
 زخمیوں کی پیپ انہیں پینے کو ملے گی کہ یہ  
 ایسے لوگ ہیں جن کا آخرت پر کوئی ایمان نہ  
 تھا اور انہیں اس حساب کی توقع ہی نہ  
 تھی۔ اور میری کتاب اور میرے نبیؐ کے  
 ساتھ ساتھ بے شمار نشان ہائے قدرت کا انکا  
 کرتے تھے۔ ان کے یہ سارے کرمات ہم نے  
 لکھ رکھے ہیں۔ اب یہ ایسا درخت بویا ہے  
 انہوں نے کہ جس پر شدت عذاب ہی کا پھل  
 لگے گا۔ کیونکہ جس قدر فرصت انہیں دنیا میں  
 نصیب ہوئی اس میں ان کا کفر دائمی ہے  
کہ اگر زندگی ہمیشہ کی ہوتی تو ہمیشہ اسی  
حال یہ رہتے۔ مگر موت نے یہ صورت حال  
ختم کر دی اب اس کفر پر مرتبہ ہونے والا  
 عذاب ہمیشہ رہے گا اور چونکہ آخرت میں  
 موت نہیں ہوگی بلکہ ابدی زندگی ہوگی سو  
 عذاب بھی کبھی ختم نہ ہوگا بلکہ جس طرح  
 دنیا میں مسلمان نافرمانی سے کفر میں ترقی کرتے  
 تھے آخرت میں عذاب میں بھی روز افزوں  
 شدت ہوگی۔ یہ معاملہ تو کفار کا تھا اب  
 بات ان لوگوں کی ہے جنہوں نے تقویٰ  
 اختیار کیا اور اس کے رسولؐ پر ایمان  
 لائے اور اطاعت و فرمانبرداری کی راہ

تو دیکھو کہ پھلوں کو استعمال کے بعد پھینکی  
 جانے والی گھٹلی سے اور خشک ہو کر  
 اڑ جاتے والی گھاس پھوس سے کس  
 طرح تناور درخت اور تازہ سبزے کو پیدا  
 فرماتا ہے اور ہر طرف باغ اور ہریالی  
 بچھا دیتا ہے۔ اسی طرح یہ پکی بات ہے  
 کہ قیام قیامت بھی صرف اپنے وقت  
 کے انتظار میں ہے جب اس کا مقررہ  
 وقت آئے گا تو جس طرح قطرہ باران  
 ساری زمین میں تخلیقی قوتوں کو بیدار کرتا  
 ہے اسی طرح صور کی آواز تم سب کو نہ  
 صرف زندہ کرے گی بلکہ تم فوج در فوج  
 بارگاہِ ایزدی میں چلے آؤ گے آسمان اپنی  
 تمام منصوبی کے باوجود پھٹ جائے گا  
 اور اس میں دروازے ہو جائیں گے اور  
 پہاڑ اپنی ساری بلندی کھو دیں گے  
 اور ریت کے ذروں کی طرح اڑتے پھریں  
 گے۔ یہی فیصلہ کا دن ہوگا جسے جہنم  
 نے بھی تاک رکھا ہے۔ وہ جہنم جو شریوں  
 اور بدکاروں کا ٹھکانہ ہے۔ جس میں انہیں  
 ایک نہ ختم ہونے والی لذت قیام کرنا ہے  
 اور جہاں انہیں اُخروی اور ابدی زندگی  
 گزارنی ہے جہاں نہ کوئی آرام نام کی

ایسے عظیم پروردگار کا عطیہ ہے جو تمام زمینوں آسمانوں اور جو کچھ ان میں ہے سب کا پالنے والا ہے اور بہت بڑی رحمت والا ہے ۔

دوستاں را کجا کنی محروم

تو کہ بادشماں نظر داری

جس کے خزانِ نعمت پر سارا جہان پل رہا ہے جس کی رحمت بے پایاں اور جس کی شان بہت بلند ہے کہ کوئی اس سے بات کرنے کی جرأت نہیں رکھتا جب اس کی بارگاہ میں پیشی ہوگی تمام ذی الاموال اور فرشتے تک دست بستہ قطاروں میں کھڑے ہوں گے اور کوئی بغیر اس کی اجازت کے لب نہ ہلا سکے گا اور جو کوئی اس کی اجازت سے بات کرے گا وہ حق اور درست بات عرض کرے گا یعنی تمام مخلوق اپنی بے بسی اور خالق کی عظمت کا نہ صرف نظارہ کر رہی ہوتی بلکہ اس کی منہ بولتی تصویر ہوگی یہ روز یقینی اور برحق ہے سو جو بھی چاہے اپنے رب کی بارگاہ میں اپنا ٹھکانا بنائے کہ دنیا دار غل ہے اور انسان کو اختیار ہے کہ نیک و بد میں سے ایک راہ اختیار کرے سو

اپنا ہی یہی قیامت ان کے لئے خوشیاں اور راحتیں لانے کا سبب ہوگی اور وہ اپنی مراد کو پہنچیں گے۔ چھلکتے ہوئے جام ہم عمر جوان عورتیں خوشہ ہائے انگور اور گھنے باغ نصیب ہوں گے اور یہ سب تیرے پروردگار کی طرف سے اطاعت کے بدلہ میں ملے گا یعنی انسانی خواہشات کہ دوام حیات ہو صحت ہو نازق عام ہو اور زندگی کا کوئی بہترین ساتھی ہے ان کی تکمیل صرف جنت میں ہوگی اور اس طرح ہوگی کہ یہاں اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اسے دینے والا اور عطا کرنے والا پروردگار عالم ہے جو نیک و بد مومن و کافر پر نفیست کٹا رہا ہے جب آخرت میں صرف اطاعت شعاروں کو انعام بخشے گا تو کیا کچھ نہ دے گا بلکہ ایسا آرام دے گا جو دنیا کے برعکس رنج سے پاک ہوگا یہاں تو ہر پھول کے ساتھ کانٹا اور ہر آرام کے ساتھ دکھ لگا ہوا ہے مگر وہاں کوئی خلاف مزاج بات بھی نہیں سنیں گے نہ فضول باتیں ہوں گی اور نہ جھوٹ اور کیوں نہ ہو یہ

ہم نے اپنے کمال رحمت سے تمہیں ایسے عذاب سے بروقت مطلع کر دیا ہے جو سب کے سروں پر ٹٹک رہا ہے یعنی بہت قریب ہے کہ ادھر دم نکلا اور اس سے سابقہ پڑ گیا اور اس سے بچنے کے لئے صرف اللہ کی پناہ درکار ہے جو تم آج حاصل کر سکتے ہو ورنہ وہ دن بے حد سخت ہے اس قدر اس روز اپنے اعمال ہر کسی کے ساتھ ہوں گے۔ اور کافر اپنے اعمال کفریہ کو دیکھ کر ایسا خوف زدہ ہوگا

کہ تمنا کرے گا کہ کاش مجھے فنا کر کے مٹی میں ملا دیا جائے۔ حالانکہ طبعی طور پر تو ہر انسان کو زندگی عزیز ہے اور پھر ابدی زندگی کس قدر عظیمہ نعمت ہے مگر کفر ایسی بڑی مصیبت ہے کہ یہ نعمت کی بجائے سخت عذاب بن گئی اور سب سے بڑی خواہش اسی سے پیچھا چھڑانے کی کہ رہا ہوگا۔

واللہ اعلم

## ضروری اطلاع

آپ کے ہاتھ میں یہ اس سال کا چھٹا شمارہ ہے اگر آپ نے نئے سال کا چندہ مبلغ ۴۵ روپے ابھی تک ارسال نہیں فرمایا تو براہ کرم آج ہی ارسال فرمائیں ورنہ اگلا شمارہ بذریعہ وی بی پی ارسال کیا جائے گا۔ اسے طرح آپ کو تین روپے نامہ ادا کرنے پڑیں گے خدا نخواستہ اگر آپ نے المرشد کی خریداری کا ارادہ ترک کر دیا ہو تو اس صورت میں بھی آج ہی اطلاع دیجئے تاکہ ہم آپ کے لئے ذہنی کوفت کا سبب نہ بنیں۔

مدیر

باتیں اتے گے  
خوشبو خوشبو

ملفوظات

استاد المکرم حضرت مولانا

اللہ یار خان صاحب رحمۃ اللہ علیہ

نماز کی پابندی کرنی پڑے گی بیعت کا معنی ہی ہے کسی سے عہد لینا اور کسی کو عہد دینا آپ نے میرے ساتھ عہد کیا ہے وعدہ کیا ہے میں نے آپ سے وعدہ لیا ہے وعدہ اس لئے لیا ہے کہ اللہ اور رسول کے احکام کی پابندی کریں گے اللہ اور رسول کے حکم جو ہیں ان کو سہ اور آنکھوں پر رکھیں گے۔ ان میں سب سے بڑی چیز نماز ہے، نماز کی پابندی کا خیال رکھنا ایسا نہ ہو کہ نماز چھوٹ جائے بلکہ سب سے بہتر یہ ہوتا ہے نماز اول عمر میں ضائع ہوتی رہتی ہے۔ پہلی جو نمازیں ضائع ہو چکی ہیں ان کو لوٹانے کی بھی کوشش کی جائے ہر نماز کے ساتھ اگر ایک نماز لوٹانی جائے قضا کر لی جائے تو اس میں کوئی اتنا حرج نہیں بلکہ نفل چھوڑ دینے چاہئیں اور فرائض جو ہیں جو رہ چکے ہیں ترک ہو چکے ہیں یا پہلے قضا کر چکے ہو ان کو لوٹانا چاہیے۔ نوافل کے متعلق باز پُرس نہ ہو سکی۔

میدانِ قیامت میں باز پُرس نہ ہوگی کیونکہ یہ ترقی درجات کے لئے ہوتے ہیں۔ فرائض کے متعلق آپ سے باز پُرس ہوگی۔ آپ نے کیوں چھوڑے ہیں اور ان کی جزا سزا بھی ملے گی۔ میدانِ قیامت میں سب سے پہلے مسند بارگاہِ الہی میں نماز کا پیش ہوگا، فرشتے کو حکم ہوگا کیا فرائض اس کے پورے ہیں اگر پورے ہوئے تو نابالہا نجات ہوگی اگر نہیں تو نفلوں اور سنتوں کی سو رکعت ملا کر ایک رکعت فرض کی بنے گی۔ دوسور

سے صبح کے دو فرض پورے ہوں گے دو رکعتیں دو سو رکعت نفلوں کی ہوں گی  
 اسی طرح علی ہذا القیاس اگر اسے نوافل اور سنتوں سے فرائض پورے ہو گئے  
 تو ناہیا نہیں تو ستر ہزار سال ایک رکعت کے بدلے میں جہنم ہے۔ سزا یہ ہے  
 معاف کر دے تو اس کو پوچھنے والا کوئی نہیں۔ لالیٹل عما لیفعل وہم لیٹلون  
 ”مجھ سے کوئی نہیں پوچھ سکتا کہ تم نے ایسا کیوں کیا۔ لیکن میں ضرور پوچھوں گا“  
 ولستائن الذین ارسل الیہم ولستائن المرسلین وہم رسولوں سے بھی پوچھیں  
 گے، اُن سے بھی پوچھیں گے جن کی طرف رسول کو بھیجا گیا کہ تم نے کیا عمل کیا۔  
 تبلیغ کی انہوں نے کیا جواب دیا۔

اس لئے نماز کی پوری پوری پابندی کرنی، نماز دین کا سر بے دیکھو  
 نا علماء کا طبقہ کیونکہ دین کے خادم دو ہی طبقے ہیں، یا علماء کا یا صوفیاء کا  
 علماء بدنام ہو چکے ہیں۔ میری کوشش یہی ہے کہ اب خدا کے لئے اولیاء اللہ  
 اور صوفیاء کی جماعت کو بدنام نہ کریں ایسا نہ ہو کہ جماعت پر ظلم شروع ہو  
 جائیں یہ بے نماز ہیں یہ زانی ہیں یہ سود خور ہیں یہ جھوٹے ہیں یہ ایسے ہیں  
 یہ دیسے ہیں، ایسا نہ ہو۔ کچھ اُس کی ہیبت دل پر طاری کرنی چاہیے کہ ہیبت  
 طاری ہو جائے کہ اللہ کے نیک بندوں کو میں بدنام کر رہا ہوں۔  
 تاریخ میں واقع آتا ہے کہ اورنگ زیب بادشاہ نے اعلان یا تھا  
 اگر کوئی شخص مجھے دھوکا دے دے میں دو ہزار سونے کی اشرفی کا دو تہہ ان  
 اُسے دے دوں گا۔ انجام میں۔ ایک میراثی لاہور میں رہتے والا ایک  
 بڑی داڑھی بنانی مصنوعی بڑے بڑے جسے بال بنوا لیئے بڑا بیگورٹ  
 باندھ لیا بڑا تیس گلے میں ڈال لی عصا ہاتھ میں لے لیا اورنگ زیب  
 کے دربار میں جا کر بیٹھ گیا اورنگ زیب نے دیکھا دیکھ کے کہنے لگا تو  
 فلاں میراثی نہیں؟ اس کا وہ داؤ تو نہ چلا اس نے وہاں سے اُٹھ کے دہلی  
 کے مضافات میں جنگل میں جا کر کے ایک بھورا کھود کر کے زمین میں گڑھا

کھود کر کے اُس میں گھاس وغیرہ ڈال کر کے وہاں اُس نے اللہ اللہ شروع کر دیا  
 اتنی اس کی شہرت ہوئی کہ آخر شکار کے بہانے اورنگ زیب کو بھی اس کی ملاقات  
 کو جانا پڑا۔ اورنگ زیب جس وقت گیا تو خیمہ اس نے لگا کر پہلے وزیر اعظم  
 کو بھیجا کہ جا اس بزرگ کو مل اور کچھ دے بھی آ۔ اُس نے پانچ تھیلی سونے  
 کی اشرفی پیش کی اس نے لینے سے انکار کر دیا۔ کہ میں نہیں لیتا لے جا۔ آخر کار  
 اورنگ زیب کو خود جانا پڑا۔ اس نے بھی چار پانچ تھیلیاں سونے کی سامنے  
 رکھ دیں لیکن اس نے تھیلیاں نہ لیں۔ اورنگ زیب جس وقت آکر اپنے خیمے  
 میں بیٹھا اور کہنے لگا کہ میں فلاں میراثی ہوں جس وقت تم نے مجھے کہا تھا نا کہ تم فلاں  
 میراثی نہیں اسی وقت سے میں یہاں چلا آیا ہوں۔ اور یہاں آکر میں نے قیام  
 کر لیا ہے۔ اورنگ زیب نے اُس سے پوچھا آپ بات بتائیں، آپ تے یہ جو  
 سارا پکھنڈ بنا یا ہے دو تھیلیاں سونے کی لینے کے لئے دو تہزار کی تھیلیاں لینے کے  
 لئے آج آپ کو نو دس تھیلیاں سونے کی دے رہے تھے نہ لینے کی علت مجھے بتائیے  
 کہنے لگا بات صحیح پوچھتے ہو جس وقت سے میں آکر یہاں بیٹھا ہوں اور  
 اللہ اللہ شروع کی ہے میرے دل و دماغ پر یہ رُعب چھا گیا ہے کہ اللہ  
 کے بندوں کی شکل بنا کے یہ نمونہ بنا کے دھوکا بازی نہ کرنا۔ میرے دل  
 پر ہمیت چھا چکی ہے۔ اس لئے مجھے آپ کی تھیلیوں کی ضرورت ہے نہ کسی کی  
 وہاں سے اس جگہ کو چھوڑ کر کے اور جگہ پر آیا ہوں۔ تو اس لئے کم از کم  
 میرا فرض ہے کہ ہم اُن لوگوں کے پیچھے چلنے والے ہیں اور نام کیا ہے  
 صوفیوں کی جماعت ہے نیکوں کی جماعت، ایسا نہ ہو کہ کام ہمارا کوئی  
 اور ہو۔

نماز کی پابندی پوری پوری کرنی اس کے بعد پیٹ کو حرام سے بچانے  
 کی کوشش کرنی زبان کو جھوٹ سے بچانے کی کوشش کرنی اور نفعی اثبات  
 نسائی ذکر لالہ اِنَّ اللہ کثرت سے چلتے پھرتے اُٹھتے بیٹھتے کرنا نماز سے



بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا کرنا، رات کو جس وقت سونے لگو دس دفعہ کم از کم لا اِلهَ اِلَّا اللهُ - لا اِلهَ اِلَّا اللهُ - لا اِلهَ اِلَّا اللهُ پڑھ کے گیا رہی دفعہ محمد رسول اللہ ملا نو - سورۃ اخلاص قل صوالله احد الله الصمد لم یلد ولم یولد ولم یکن الله کفوا احد یہ ضرور پڑھ لیا کریں کم از کم تین دفعہ پڑھی جائے زیادہ جتنی پڑھی جائے اور ایک تسبیح ضروری ہے استغفار کی پڑھ لیا کریں۔ اس میں بہت ساری چیزیں ہیں۔

حضرت امام حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ کے پاس ایک آدمی آیا اُس نے کہا حضرت میں بہت تنگ دست ہوں کوئی کھانے پینے کی چیز میرے پاس نہیں کوئی خرچہ نہیں ہے آپ نے فرمایا استغفار زیادہ پڑھا کرو وہ چلا گیا دوسرا آدمی آیا اُس نے کہا حضرت میری اولاد کوئی نہیں دعا کرو فرمایا استغفار زیادہ پڑھا کرو۔ وہ بھی چلا گیا۔ تیسرا آدمی آیا اس نے کہا قحط سالی ہمارے علاقہ میں بڑی ہے۔ بہت ہی تکلیف ہے بارش نہیں ہوئی۔ آپ نے فرمایا استغفار زیادہ پڑھا کرو وہ بھی چلا گیا۔ چوتھا آدمی آیا اُس نے کہا حضرت میرا باغیچہ سرسبز تھا پانی نہیں رہا پانی نہ ہونے کی وجہ سے خراب ہو گیا۔ اور جل چکا ہے۔ آپ نے فرمایا استغفار زیادہ پڑھا کرو۔ وہ چلے گئے۔ شاگردوں نے پوچھا حضرت یہ کیا بات ہے سب کو ایک ہی بات استغفار پڑھو، استغفار پڑھو کوئی سوال تو اولاد کا کر رہا ہے، کوئی رزق کی تنگدستی کا کر رہا ہے، کوئی باغیچے کے جل جانے کا، کوئی قحط سالی کا۔ وظیفہ ایک ہی ہے استغفار کا۔

فرمایا قرآن کریم میں آتا ہے کہ نوح علیہ السلام کی قوم کا حال کراہیں استغفار کی تلقین کی۔

چار چیزیں قرآن کریم نے بیان کی ہیں اے نوح علیہ السلام آپ ان سے کہہ دیں کہ قحط سالی میں یا تکلیف میں ہیں تو استغفار پڑھیں۔

اللہ کی بارگاہ میں کافر کفر سے توبہ کر کے استغفار پڑھیں میدد کسب  
بامعول میں ان کی امداد نال سے کروں گا۔ رزق کی تنگی نہ رہے گی، اولاد  
بہت دوں گا۔ اس کی اولاد بڑی کثیر تعداد میں پھیلے گی۔ آسمان سے پانی  
پے درپے بھیجے گا۔ اور وادیاں، ندیاں بھر بھر کے بہتی ہوں گی اور  
میں ان کے باغیچوں کو سرسبز کر دوں گا اور نہریں جاری کر دوں گا  
یہ استغفار کی خاص خاص برکتیں ہیں، تنگدستی کا علاج ہے اولاد  
نہیں ہوتی اس کا علاج ہے ان ساری چیزوں کا علاج استغفار کا  
کثرت سے پڑھنا ہے یہ خاکروب ہے دل کو صاف کرنے کے لئے  
دل پر جو میل ہوتی ہے اس کو صاف کر دیتی ہے۔

باقی گھر والوں کو تلقین نماز کی کرنا کوئی آدمی آکے ساتھ بیٹھے  
اس کو تلقین کیا کریں۔ بچوں کو نماز کی لِّلّٰہِ الْاَلّٰہِ پڑھانا ابتدا میں  
دین کی تعلیم، کالجوں سکولوں میں پڑھاؤ کم از کم ابتدائی دین کی تعلیم  
ہو۔ اچھا جاؤ۔

عبادت کے قبولیت کا دار و مدار

اکلِ حلال پر ہے

یعنی حلال روزی کمانا اور اس کو

کھا کر عبادت کرنا

حلال روزی پیدا کرنا بنیاد

خود ایک بڑی نیکی ہے

# حکومت کا اصل سے کمزور تے ایمانی اور کردار ہوتا ہے!

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی منظرہ اس وقت عالم اسلام کی سب سے بڑی علمی شخصیت ہیں، جنہیں عرب اور عجم دونوں نہایت احترام کی نظر سے دیکھتے ہیں اور آپ کی علمیت کا لوگ ماننے ہیں، عالم اسلام کو بخاطر برائے پرناز ہے آپ کے اردو، انگریزی اور عربی زبان میں تصانیف دنیا کے گوشہ گوشہ میں موجود ہیں اور اسلام کے دنوں کو نام کرنا اور حکم کرنے میں اہم کردار ادا کرنے میں آپ کے پورے عالم اسلام پر لفظاً گہر نظر ہے ماہ شعبان ۲۰۱۲ء کے آخری حصے میں حضرت مولانا کو اپنی تشریح لائے اس وقت اخبار جنگ کراچی نے مولانا سے ایک خصوصی انٹرویو دیا جس میں مولانا نے بہت سے بھیرے کے ساتھ پورے عالم اسلام خصوصاً پاکستان کے بارے میں اپنے ذہنی خیالات کا اظہار فرمایا "البلایہ" کے قارئین کے دلچسپی کے لیے انٹرویو شائع کیا جا رہا ہے۔ (خاروق انقاسی)

سوال: اس وقت اسلامی دنیا کی مجموعی صورت حال کیسی ہے، اس کا ایک تجرباتی جائزہ!

جواب: میں خود کو ابھی تک طالب علم ہی سمجھتا ہوں جہاں تک عالم اسلام کے بارے میں جائزہ

لینے کا سوال ہے۔

یہ فی الحقیقت ایک بڑی ذمہ داری کی

بات ہے اور اس پر مختصر طور پر تبصرہ

کرتا بھی بڑا مشکل ہے۔ عالم اسلام متضاد

حقیقتوں کا نام ہے، عالم اسلام کی طاقت

اس کی اثر انگیزی کی صلاحیت اور کردار ادا کرنے

کا نام ہے، اس کے مختلف پہلو ہیں جن کے جائزے اور جن پر نگاہ ڈالنے بغیر دُنیا کے اسلام کا حقیقی تجزیہ نہیں کیا جاسکتا۔ امت اسلامی دُنیا کی خیر و برکت اور اہمیت کے لئے بھیجی گئی ہے یہی اس کی بعثت کا مقصد ہے اس لحاظ سے دیکھا جائے تو ملت اسلامیہ کی بڑی

اہمیت ہے اور اس کا بلند مقام ہے لیکن جہاں تک موجودہ صورتِ حال کی حقیقتوں کا تعلق ہے عالمِ اسلام مختلف مجبوریوں اور کمزوریوں کی وجہ سے وہ کردار ادا نہیں کر سکا جو اٹنے کرنا چاہئے تھا۔ بلکہ بعض اوقات یہ خیال ہونے لگتا ہے کہ عالمِ اسلام کہیں فنِ عروض کے اس بحر کی طرح تو نہیں کہ جس کی تمام دستوں کے باوجود اس میں پانی کا ایک قطرہ تک نہیں ہوتا۔ عالمِ اسلام جہاں اس وقت بڑے انتشار میں مبتلا ہے وہاں دوسری طرف نمایاں بیداری بھی ہے اور اسلامی شعور بھی اپنا کام کر رہا ہے مگر ساتھ ساتھ بعض دوسری طاقتیں اسے بے دستہ پانیاٹے ہوئے ہیں، اور کسی صحیح اور صحت مند تحریک اور بااثر صحیح الخیال شخصیت کو ابھرنے کا موقع نہیں دیتیں اور کہیں اس کے اثرات نظر آتے ہیں اور کوئی بڑی شخصیت یا تحریک نظر آتی ہے تو یہ بڑی طاقتیں ایسی تحریکوں اور ایسی شخصیت کا کسی طریقہ سے اور اس ملک میں اپنی زیر اثر قوتوں کے ذریعے خاتمہ کر دیتی ہیں۔ عالمِ اسلام کے لئے انسانیت کی خدمت کرنے کے اس وقت بڑے امکانات ہیں اگر وہ اس انتشار سے محفوظ ہو جائے جو اس کے اندر پایا

جاتا ہے۔ اکثر حاکم کا حال یہ ہے کہ وہاں قائدین اور رہنماؤں کی طاقتیں اس ملک کے عوام کے ایمانی جذبے، صحیح اسلامی شعور اور اسلامی جذبے کو دبائے یا ختم کرنے میں صرف ہو رہی ہیں اور اس ملک کی سیاسی قیادتوں یا غیر اسلام پسند قوتوں کی قوتِ عمل، صلاحیت اور ذہانت عوام کے اندر خصوصاً نوجوانوں میں پائی جانے والی بیداری کو ختم کرنے پر صرف ہو رہی ہیں، ہونا تو یہ چاہئے تھا کہ یہ سیاسی قیادتیں کسی غیر ملکی طاقت یا دشمن اسلام کمیپ کا مقابلہ کریں وہ اپنے عوام ہی کے جذبہٴ اسلامی کو کچلنے کے درپے ہیں خاص طور پر حاکمِ عربیہ میں صورتِ حال بہت نمایاں ہے وہاں اصل کس کش یا اصل ہوکر وہاں کی سیاسی طاقتوں، حکومتوں اور عوام کے درمیان ہے اور اس طرح اپنی قوتِ کار اور اپنی توانائی کو ضائع کرنے کا کام ہو رہا ہے اور دنیا کی سب سے بڑی اس طاقت کو اس طرح مفلوج بنایا جا رہا ہے جس نے دنیا میں انقلاب برپا کیا جا رہا تھا اور جو اب بھی انقلاب برپا کرنے کی صلاحیت رکھتی ہے اسے اس کے اصل جذبہٴ ایمانی اور جذبہٴ انقلابی سے محروم کرنے پر پوری قوت اور توانائی صرف ہو رہی ہے جو نہ صرف عالمِ اسلام

کے لئے بلکہ عالم انسانیت کے لئے بہت بڑا المیہ ہے۔ تاہم اس صورتِ حال کا ایک روشن پہلو یہ ہے کہ پورے عالم اسلام میں اسلامی بیداری کی لہر موجود ہے اور یہ جذبہ خصوصیت کے ساتھ نوجوانوں میں بتدریج بڑھ رہا ہے اور اس بیماری کے آثار ہر جگہ نمایاں ہو کر سامنے آ رہے ہیں۔ کچھ ایسے اسباب پیدا ہوئے اور کچھ پھیلے۔ ۶۰/۵۰ برسوں کے دوران اسلامی دعوت نے ایسا کام کیا اور ایسا طاقتور لڑ پھر تیار کیا۔ خاص طور پر ممالک عربیہ میں اس بیداری اور اسلامی لڑ پھر نے اپنا واضح اثر چھوڑا اور یہ بیداری، اور اسلامی شعور و جذبہ اتنا راسخ ہو چکا ہے اور اپنی جڑیں مضبوط کر چکا ہے کہ اس کو ختم کرنا اب ممکن نہیں رہا۔

سوال: عالم اسلام اس وقت متعدد خطرات سے دوچار ہے جن میں کمیونزم اور قومیت کے خطرات زیادہ اہم ہیں۔ ان کا مقابلہ کرنے کے لئے اسلامی ممالک اور مسلمانوں کو کیا طریقہ کار اختیار کرنا چاہیے۔

جواب: سب سے بڑا خطرہ مسلمانوں میں تخریبی کوششوں کے قبول کرنے کی صلاحیت کا خطرہ ہے جو ان کے شعور کے پوری طرح بیدار نہ ہونے کے نتیجے میں پیدا ہوتا ہے اور اس کے

نتیجے میں انسان اپنے نفع و نقصان کو سمجھے بغیر تخریبی قوتوں کا تر نوالہ بن جاتا ہے یہ وہ خطرہ ہے خطرہ ہے جیسے کسی مرلین میں مرض کی صلاحیت ہوتی ہے اور اس میں مقابلے کی قوت اور صلاحیت موجود نہ ہو یا کمزور پڑ جائے اور اس کا بیماریوں کو رفع کرنے کا مزاج کمزور پڑ جائے اور اس کی وجہ سے وہ بیماریوں کی مزاحمت کر سکے اور اپنی صحت کے مزاج کو قائم رکھ سکے، میں کسی خاص خلفے یا دعوت کا نام نہیں لوں گا۔ میں مسلمانوں کی اس کمزوری کو اصل میں باعثِ تشویش سمجھتا ہوں کہ ان میں غلط خلات اسلام اور تخریبی باتوں کو قبول کرنے کی صلاحیت اور اہلیت پائی جاتی ہے، جب تک یہ صلاحیت موجود رہے گی اس وقت تک اطمینان نہیں کیا جاسکتا یعنی مزاج کا صالح ہونا اور مقابلہ کی طاقت رکھنا ہی کسی جماعت، ملت اور ملک کے لئے اس بات کی ضمانت ہے کہ اس میں کوئی تخریبی قوت، خرابی پیدا نہیں کر سکتی اگر اس میں صحت مزاج نہ ہو، اس میں کچی پیدا ہو گئی ہے جس کو قرآن میں بیان کیا گیا ہے کہ وہ جب انہیں سیدھا راستہ اختیار نہیں کر سکتے، اور اگر وہ دیکھتے بھی ہیں تو اسے صحیح راستہ سمجھ کر اس کا انتخاب نہیں کرتے اور اگر ان کو ٹیڑھا راستہ

نظر آتا ہے تو اسے فوراً اختیار کر لیتے ہیں جس گروہ میں یہ صلاحیت ہے کہ غلط چیز میں اس کا ذہن فوراً چل جائے اور اس کو قبول کرنے میں کوئی رکاوٹ محسوس نہ ہو تو یہ بڑے خطرے کی بات ہے۔

سوال: اس کے اسباب کیا ہیں کہ مسلمان ایک ارب کی تعداد میں ہونے کے باوجود ایک چھوٹی سی اسرائیلی ریاست کا مقابلہ نہیں کر سکتے اور قبلاً اول کو یہودی قبضہ سے آزاد نہیں کر سکے جو بہت بڑا المیہ ہے

جواب: میرے نزدیک حدیث کی روشنی میں یہ بات بالکل قابل تعجب نہیں ہے اور قرآن اور صحیح احادیث میں اس بارے میں جو کچھ کہا گیا ہے موجودہ صورت حال اس کے مطابق ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ ایک زمانہ آنے والا ہے اور عنقریب آئے گا کہ جب ہمارے خلاف قومیں اس طرح جمع ہو جائیں گی جس طرح بھوکے کھانے کے کسی طباق کے ارد گرد ہو جاتے ہیں۔ صحابہ کرام نے جب دریافت کیا کہ کیا اس وقت ہماری تعداد کم ہوگی، حضور نے جواب دیا۔ نہیں تمہاری تعداد کم نہیں ہوگی تم تعداد میں بہت زیادہ بڑے لیکن تمہارا وزن نہیں ہوگا۔ جس طرح سیلاب اپنے ساتھ کوڑا کرکٹ

بہا کر لاتا ہے اور اس کا کوئی وزن نہیں ہوتا اور ایک لہر آتی ہے اور سب کو بہا کرے جاتی ہے تم اس طرح رہ جاؤ گے، اصل میں مسلمانوں اور ملتوں کی طاقت کا اصل مرکز، ان کی قوت ایمانی، ان کی سیرت اور کردار ہوتا ہے چنانچہ قرآن مجید میں بتایا گیا ہے کہ کامیابی کا معاملہ ذات پر نہیں صفات پر ہے۔ کہا گیا کہ تم ہی سر بلند رہو گے اگر تم ایمان کی صفت پر متصف رہے، قوموں کی تاریخ اور تقدیر دونوں یہ بتاتی ہیں کہ تعداد کی کوئی اہمیت نہیں، پوری تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ ایک چھوٹی سی تعداد بڑی تعداد پر غالب آگئی۔ اس کا ذکر قرآن بھی آتا ہے کہ کتنی بار ایسا ہوا ہے کہ ایک چھوٹی سی تعداد اور گروہ نے بہت بڑی تعداد پر اثر ڈالا اور اس پر غلبہ حاصل کر لیا مسلمانوں کی اصل طاقت ان کی قوت ایمانی تھی اور ان کے کردار، سیرت و کردار، ان کا خدا سے تعلق، صحیح مقاصد، صالح مقاصد اور ان کے لئے جدوجہد کی صلاحیت جب تک موجود رہی ہے تو دنیا کی تمام قوتوں پر فتح پاتے رہے ہیں، اور جب یہ چیز جاتی رہی یا کمزور پڑ گئی تو مسلمانوں کی تعداد بے اثر ہو گئی۔ اسرائیل اور یہودیوں کا

معاملہ یہ ہے کہ وہ ہمارے نزدیک ایک معتوب اور معضوب علیہم ہیں، لیکن خدا کا تکوینی قانون اس عالم میں کارفرما رہے اور اکثر واقعات اسی کے زیر اثر پیش آتے ہیں۔ اس کے لحاظ سے ان کے اندر وہ جذبہ پیدا ہو گیا جو جذبہ تعداد پر غالب آجایا کرتا ہے وہ اسی جذبہ کا کرشمہ ہے جو آپ دیکھ رہے ہیں اور اس کے گرد و پیش جو مسلمان حکومتیں ہیں، ان کے عوام میں یہ جذبہ پایا جاتے تو پایا جاتے۔ ان کی اکثریت میں یہ جذبہ موجود نہیں ہے اس لئے بڑی تعداد میں ہونے کے باوجود مسلمان اس جذبے کی کمی کی وجہ سے محقق سنی یہودی طاقت پر بھی غلبہ نہیں کر پا رہے ہیں۔ یہ بالکل قانونِ فطرت ہے، سوال: اتحاد عالمِ اسلامی اب تک کیوں پیدا نہیں ہوا۔ اس کے لئے کی جانے والی کوششیں کیوں کامیاب نہیں ہو سکیں اور ان میں کیا کمی رہ گئی ہے؟ اس مقصد کے لئے متعدد عالمی تنظیمیں متواتر اور رابطہ یہ کیوں کامیاب نہیں ہوئیں؟ جس کی وجہ سے وہ نتائج برآمد نہیں ہوئے؟

جواب: یہ کوششیں بے نتیجہ تو نہیں رہیں لیکن ان کے جو نتائج نکلنے چاہیے تھے وہ

حاصل نہیں ہوئے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کوئی ایسی ذات اور گروہ ایسی ذات اور گروہ ایسا موجود نہیں ہے کہ جس کو اعتماد اور محبوبیت اور کامل درجے کا خلاص حاصل ہو، صلاح الہی اور الہی کی مثال سامنے رکھیں تو معلوم ہوگا کہ مختلف عناصر اور مختلف ممالک کے مسلمانوں کو انہوں نے ایک جھنڈے کے نیچے جمع کر دیا اس لئے کہ ان میں وہ جذبہ ایمانی طاری تھا، ان کی حالت اس ماں کی طرح تھی جس کے اکلوتے بچے کو ذبح کر کے اسی کی گود میں ڈال دیا جائے اور جس طرح وہ ماں بے قرار ہو جاتی ہے اسی طرح وہ فلسطینوں اور قبیلہ اول کو آزاد کرانے اور مسلمانوں کو خطرے سے بچانے کے لئے نہ صرف بے قرار ہو جاتے ہیں بلکہ ان پر ایک عجیب قسم کی دالہانہ کیفیت طاری رہتی تھی۔ لیکن آج کوئی پرکشش شخصیت یا طاقتور قیادت موجود نہیں ہے۔

سوال: اقلیتی ممالک جہاں مسلمان آزادی کی جدوجہد کر رہے ہیں وہاں ہونا تو یہ چاہئے تھا کہ مسلمانوں میں اسلامی رجحان غالب ہوتے لیکن اس کے برعکس وہاں تخریبی اور کسی حد تک غیر اسلامی رجحانات پائے جاتے ہیں اور ان کا حجم کا زیادہ تر لفظ

کی جانب ہے مثلاً فلپائن اور فلسطین کی مثال لیجئے اس کی آخر کیا وجہ ہے۔؛  
 جواب ہے: فلسطینوں اور بعض دوسرے ممالک میں ہیں جو بے چین پائی جاتی ہے ان میں اکثر وہ ہیں وہ بڑی طاقتوں سے مایوس ہو گئے ہیں اور رد عمل کے طور پر ان میں ہر ایسی چیز کو قبول کرنے کی صلاحیت پیدا ہو گئی ہے جو ان کو کچھ بھی سکون دے سکے۔ ان کو حالات کی گہرائی میں جا کر تجزیہ کرنے کی فرصت نہیں ہوتی اور وہ ہر ایسے تخریبی فلسفے اور تحریک کو جو ان کے جذبات کی تسکین کرے انہیں امید دلائے اسے قبول کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے ہیں، اس کے ساتھ ساتھ ایک حقیقت یہ بھی ہے کہ جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں وہاں کے غیر معمولی حالات کی وجہ سے ان میں غیر معمولی قوتِ مقابلہ پیدا ہو گئی ہے اور اپنے اسلامی تشخص کو برقرار رکھنے کا ایسا طاقتور جذبہ پیدا ہو گیا ہے جو مسلم اکثریت رکھنے والے ممالک میں بھی موجود نہیں ہے میں نام لئے بغیر کہوں گا کہ بعض مسلم اقلیت والے ایسے ملک بھی ہیں کہ ان کے اندر ایسی دینداری اور اپنے اسلامی تشخص کو برقرار رکھنے اور اپنے اسلامی پرسنٹیٹ

کے تحفظ کے لئے دینی تعلیم کے نظام کو فروغ باقی رکھنے بلکہ اسے مزید ترقی دینے کا ایک ایسا جذبہ پیدا ہو گیا ہے جو اکثریتی مسلمان آبادی رکھنے والے ممالک میں بھی مفقود ہے۔

سوال: مسلمانوں میں موجود انتشار کی غالباً ایک وجہ یہ بھی ہے کہ کسی ایک بھی اسلامی ملک میں صحیح معنوں میں اسلامی حکومت قائم نہیں ہے اور نہ ہی کوئی ایسی قیادت موجود ہے جو سب کے لئے قابل قبول ہو اور جس میں کچھ کرنے کی اُمنگ اور جذبہ موجود ہو، اس بات کو سامنے رکھتے ہوئے عالم اسلام میں آپ کی نگاہ کس ملک پر جاتی ہے جہاں اسلامی نظام کے نفاذ کا تجربہ کیا جائے اور وہ پورے عالم اسلام کے لئے رہنمائی اور قیادت فراہم کرنے کا ذریعہ ہو۔

جواب: میرے نزدیک مسلمانوں کی موجودہ صورت حال اور ان کی بے وزنی کی سب سے بڑی وجہ خلافت عثمانیہ کا خاتمہ ہے اور میں جس قدر اس پر غور کرتا ہوں اتنا ہی مجھے نظر آتا ہے کہ خلافت عثمانیہ کا زوال مسلمانوں کی اسلامی تاریخ کا ایک بہت بڑا المیہ تھا اور دوسرا



المیہ یہ ہے کہ خلافتِ عثمانیہ کے خاتمے کے بعد سے اب تک کوئی ایسی چیز موجود نہیں جو خلافتِ عثمانیہ کی جگہ لینے والی ہو اور جن لوگوں نے اس کے خلافتِ علم بنانا بلند کیا تو ان کو اس کی سزا ملنے کا سلسلہ ابھی تک ختم نہیں ہوا۔ اور حسابِ بیباق نہیں ہوا اور جو کچھ آپ نسلین میں ہوتا دیکھ رہے ہیں اس کا اصل ذمہ دار خلافتِ عثمانیہ سے بغاوت کو سمجھتا ہوں، باقی یہ کہ کونسا ملک ایسا ہے کہ جو اس سلسلے میں اہم کردار ادا کر سکتا ہے، میں مناسب سمجھتا ہوں کہ ہر ملک کے مسلمانوں کو یہ ذمہ داری قبول کرنی چاہیے اور یہ سمجھنا چاہیے کہ ہم اس کے ذمہ دار ہیں۔ پھر یہ اس اسلامی ملک کی سب سے زیادہ ذمہ داری ہے جو بڑی قربانیوں کے بعد بنا ہے اور جس کے قیام کے لئے بڑی قربانیاں دی گئی ہیں اور جہاں بہت وسیع امکانات پائے جاتے ہیں۔

سوال :- آپ کے علم میں ہوگا کہ پاکستان کی موجودہ حکومت اسلامی نظام نافذ کرنے کے لئے اقدامات کر رہی ہے اس کے بارے

میں آپ فرمائیں کہ کیا اسلامی نظام کے لئے کوششیں صحیح طریقہ کار کے مطابق کی جا رہی ہیں یا اس میں کسی رد و بدل کی ضرورت سے یا تزجی بنیادوں پر کچھ تبدیلیاں کی جانی چاہئیں، اس عمل کو آپ کس نظر سے دیکھتے ہیں - ؟

جواب :- میں تاریخ کے مطالعہ سے اور عملی تجربہ سے اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر کوئی شخص نیک کام کرنے کا ارادہ یا اظہار کرے اگر وہ ایک مرتبہ کرے تو اسے چار بارشاہاں دینا چاہیے۔ یہ انسانی نفسیات ہے۔ بجائے اس کے بارے میں بدگمانی اور شک و شبہ کا اظہار کیا جائے۔ کام کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ اگر کوئی کہے کہ میں اچھا کام کرنا چاہتا ہوں، مسجد بنانا چاہتا ہوں تو آپ اگر یہ کہیں کہ آپ کیا مسجد بنائیں گے۔ آپ کے باپ دادا نے کبھی مسجد بنائی تھی، آپ نے کبھی خواب میں بھی کوئی مسجد بننے ہوئے دیکھی تھی تو اس طرح وہ شخص کیسے کام کرے گا اس کی حوصلہ شکنی ہوگی۔ اس کے بجائے اسے آپ کہیں کہ مبارک ہو، بہت اچھا ہے کہ آپ مسجد بنا کر ایک نیک کام کر رہے ہیں۔ ہم بھلا آپ کا ساتھ دیں گے۔ آپ ضرور مسجد بنائیں۔ ہم

ہمیں آرزو اور تمنا ہے اور بڑی سعادت ہے وہ تم کو اور ہم تمہارے ہاتھوں سے یہ کام کرانا چاہتے ہیں اس طرح انہوں نے ان لوگوں کو اذان میں کام کرنے کا جذبہ اور حوصلہ پیدا کیا اور کہا کہ ہمیں اس سے کوئی دلچسپی نہیں کہ ہم یا ہمارے تعلق والے تمہاری کرسیوں پر قبضہ کریں اور تمہیں ہٹادیں۔ بلکہ ہمارا مقصد یہ ہے کہ اور ہماری دلچسپی اس میں ہے کہ جو کام ہم بحیثیت مسلمان کرنا چاہتے ہیں وہ تم کو ہم اس میں راضی ہیں خلاصہ اس گفتگو کا یہ ہے کہ ایک راستہ یہ ہے کہ اہل دین حکومت کی کرسیوں پر پہنچ جائیں یا دین، اہل کرسیوں تک پہنچ جائے۔ جو لوگ اس وقت اقتدار پر متمکن ہیں۔ اسلام اور دین ان تک پہنچ جائے ان کے اندر ایمان پیدا ہو جائے اور ان میں اسلام کا جذبہ پیدا ہو جائے اور خدمت کرنے کا داعیہ پیدا ہو جائے۔ یہ راستہ زیادہ بہتر ہے یا یہ کہ ان کو کرسیوں سے اتار ان سے کرسیاں چھین کر اقتدار پر قبضہ جمایا جائے اس میں بڑی کشمکش ہے اور یہ بڑا طویل راستہ ہے۔ اور اس میں کامیابی کا امکان بہت کم ہے یہ وہ چیز ہے جو فرامین نبویؐ میں نظر آتی ہے آپ نے قیصر و کسریٰ کو جو حفظ لکھے ہیں ایمان کہا کہ

ہم اس کے لئے دعا بھی کریں گے۔ دوسری بات جو میں کہنا چاہتا ہوں کہ اب راستے دراصل دو ہیں۔ میں اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اس بارے میں یہ عرض کرنا چاہوں گا کہ میں نے ابھی یمن صغنا میں اپنی مختلف تقریروں میں بھی یہی کہا ہے کہ ایک راستہ یہ ہے کہ جو لوگ اہل ایمان ہیں اسلام کا درد اور جذبہ رکھتے ہیں اور دیندار طبقہ ہے اور جس کی دینداری سب کو معلوم ہے وہ طبقہ حکومت کی کرسیوں تک پہنچ جائے اور ان پر قابض ہو، دوسرا طریقہ یہ ہے کہ جو طبقہ اس وقت حکومت کی کرسیوں پر متمکن ہے اس میں ایمان پہنچ جائے اور وہ اس دعوت کا علمبردار بن جائے یہ دوسرا راستہ زیادہ محفوظ اور زیادہ محتاط ہے۔ اور یہ وہ راستہ ہے جو ہمارے اس برصغیر کے سب سے بڑے مصلح اور اسلامی انقلاب لانے والی شخصیت حضرت مجدد الف ثانیؑ نے اختیار کیا انہوں نے سلطنت منگول کے حکمرانوں کو باور کرایا کہ ہم تمہاری حکومت اور کرسیوں پر قبضہ نہیں کرنا چاہتے یہ تو ہمارے مقام و مرتبہ سے فروتر بات ہے۔ ہم اگر اس کو خواب میں بھی دیکھیں تو پریشان ہو جائیں۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ جو کام ہمارے پیش نظر ہے اور جس کے کرنے کی

سے کم نہیں ہے۔

جواب: اس بارے میں میرے خیالات معلوم ہیں میری کتاب قادیانیت ... ، سوال: ابھی ضیاء الحق صاحب نے قادیانیوں کو اسلامی اصطلاحات سے روکنے کے لئے جو اقدامات کئے ہیں وہ آپ کی نظر سے گذرے ہوں گے۔

جواب: ضیاء الحق صاحب کے متعلق ابھی میں نے پاکستان کا سرزمین پر قدم رکھا ہے آج ہی پہنچا ہوں، میں کوئی تفصیل بات تو عرض نہیں کر سکتا، لیکن جہاں تک مجھے علم ہے ابھی جو حال ہی میں انہوں نے اس سلسلے میں اقدامات اور فیصلے کئے ہیں میرے نزدیک وہ قابل مبارکباد ہیں اور اس پر ان کو بھی مبارکباد دینا چاہیے اور میں پاکستان کو بھی مبارکباد دیتا ہوں۔

سوال: آپ نے فرمایا تھا کہ معاشرے کو اسلامی سانچے میں ڈھالنے کے دو طریقے ہیں ایک تو یہ کہ جو اسلامی لوگ ہوں وہ کرسی اقتدار تک پہنچ جائیں اور یا یہ کہ جو لوگ کرسی اقتدار پر متمکن ہوں ان کو اسلامی اقدامات پر آمادہ کیا جائے اور یہ دوسری صورت ہے۔

تمہارے لئے بہتر یہ ہے کہ اسلام قبول کر لو اس میں وہ برا اجر ہے، یہ تو غیر مسلم کا معاملہ ہے جبکہ یہاں تو مسلمان موجود ہیں جبکہ قیصر و کسری دونوں غیر مسلم تھے، ایک عیسائی تھا اور دوسرا خسرو پریز تھا دونوں کو جو خط آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لکھے ہیں اس میں آپ نے یہ نہیں لکھا کہ سلطنت ہمارے حوالے کر دو یا دینداروں کے سپرد کر دو، دیندار اس پر بیٹھ کر دین کی خدمت کریں گے بلکہ یہ کہا کہ تم اسلام لاؤ بیچ جاؤ گے تمہاری حکومت بھی محفوظ رہے گی اور تم بھی محفوظ ہو گے۔ اسلام کا نبیؐ اور قرآنی مزاج یہ ہے، یہ نہیں کہ پہلے اس پر بے اعتمادی کا اظہار کیا جائے ان کی ٹانگ پکڑ کر کھینچنی جائے بلکہ ہونا یہ چاہیے تھا کہ ان کے منہ میں ایمان کا لقمہ رکھا جائے ان پر اعتماد کا اظہار کیا جائے۔ ان کی حوصلہ افزائی کی جائے وہ اگر حقوڑا کام بھی کریں ایک قدم بھی اٹھائیں تو اس کو سزا جائے اور اس کا شکریہ ادا کیا جائے یہ انسانی فطرت ہے۔

سوال: یہ قادیانیوں کا مسئلہ بھی امت مسلمہ کے لئے ایک بہت بڑے فتنے

اور زمانہ کے لئے پورے طور پر صادق نہیں آتی  
ماحول کا جائزہ لینا ہوتا ہے پھر شخصیتوں کا تقابل  
اور اس زمانے میں طریقہ کار کا اندازہ بھی کرنا  
چاہیے۔

میرے کہنے کا مقصد صرف یہ تھا کہ مختصر  
اور خطرات سے محفوظ طریقہ کار یہ ہے کہ اگر کوئی  
جماعت یا کچھ افراد کسی طرح سے اقتدار تک  
پہنچ گئے ہیں تو ان سے سو فیصدی مایوسی کی  
ضرورت نہیں ان کو موقع دینا چاہیے کہ وہ  
اپنے کو بہتر بنا سکیں اور ملک کسی بڑے زلزلے  
اور طوفان سے بچے اس لئے کہ اس وقت  
کی سیاسی تحریکیں اور اس وقت کے اقدامات  
جو ہیں ان کے محرکات کے متعلق یہ کہنا کہ وہ  
خالص اسلامی ہیں اور ان میں سوائے کلہو حق  
کو بلند کرنے کے اور کوئی جذبہ کام نہیں کر رہا  
ہے۔ یہ بڑا مشکل ہے یہ بھی دیکھنا ہوتا ہے  
کہ جن لوگوں نے اس زمانہ میں حکومت کی  
اصلاح کی کوشش کی یا انقلاب لانے کی کوشش  
کی، ان کی تربیت کیسی تھی اور ان میں کس درجہ  
کا اخلاص ہے۔ اور ان میں کس درجہ کی صلاحیت  
ہے بہر حال میرے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ  
دوسرا راستہ جو ہے یہ زیادہ مختصر ہے اور  
م محفوظ ہے۔ ملک ملک کے حالات مختلف

یہ زیادہ محفوظ اور زیادہ بہتر ہے، یہ گفتگو آپ  
فرما رہے تھے جس پر پچھلی نشست ختم ہوئی تھی  
اب اس سلسلے میں ایک دو اشکال پیدا  
ہوتے ہیں ان میں سب سے اہم حضرت  
امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا طرز عمل ہے  
کہ آپ نے حضرت زیند کی بھی اور حضرت  
محمد بن عبد اللہ انفس ذکیہ کی نہ صرف حمایت  
کی بلکہ باقاعدہ مدد بھی کی، حالانکہ اس وقت  
کے خلیفہ یا بادشاہ آج کل کے لوگوں سے  
بہر حال زیادہ بہتر مسلمان تھے اور ان کے  
زمانہ میں آج کے مقابلے میں بہر حال زیادہ  
بہتر طور پر اسلامی نظام کار فرما تھا۔

جوابت: جہاں تک حضرت امام ابوحنیفہ  
رحمۃ اللہ علیہ اور امام مالک کی جانب  
سے حضرت محمد بن عبد اللہ انفس ذکیہ کی تائید  
کا تعلق ہے اس کے اسباب اور محرکات  
پر مناظر احسن گیلانی نے امام ابوحنیفہ  
کی سیاسی زندگی میں تفصیل سے روشنی ڈالی  
ہے کسی زمانہ پر کسی گذشتہ زمانہ کے واقعات  
کو پورے طور پر منطبق کرنا، بڑا نازک  
کام ہے حالات اتنے بدل جاتے ہیں اور زمانہ  
کا مزاج اور زمانہ کی نئی مشکلات نئے مسائل  
ایسے پیدا ہو جاتے ہیں کہ کسی زمانہ کی مثال کسی

ہوتے ہیں یہاں پاکستان کے لئے نووارد ہوں اور میرا کچھ کہنا اس میں کوئی پڑھی سمجھ نہیں رکھتا۔ مگر میں دوسرے عرب ممالک اور اسلامی ممالک کو سامنے رکھ کر یہ کہتا ہوں کہ اکثر اس پر بڑی طاقت اور وقت ضائع ہوتا ہے اور ایک اندرونی کش مکش پیدا ہو جاتی ہے اس لئے ہمیں ذرائع کے بجائے مقاصد پر نظر رکھنی چاہیئے۔ کوئی مقصد کم سے کم قربانیوں کے ساتھ پورا ہو سکتا ہو تو پھر وہی راستہ اختیار کرنا چاہیئے۔

سوال: مولانا یہ فرمائیے کہ اس وقت جو یورپ کی حالت ہے مغربی ممالک کی ہے جو اشتراکی ممالک کی ہے ان میں اس بات کے امکانات کہاں تک ہیں کہ وہاں اسلام پھیلے، وہاں اس کی زیادہ تبلیغ ہو سکتی ہے اور وہ لوگ اسلام کے دائرے میں داخل ہو سکتے ہیں اس کے امکانات کیا ہیں؟

جواب: میں مغربی ممالک یا اشتراکی ممالک کے بارے میں بہت زیادہ حُسنِ ظن نہیں رکھتا اور یہ کہنا کہ چند دونوں کی بات ہے اور یورپ کے سب اسلام قبول کر لیں گے۔ اس میں۔

خواہشمندانہ طرزِ فکر کو زیادہ دخل ہے اور صورت یہ ہے کہ ایک طرف تو وہ ممالک اپنے مسائل میں یا اپنے ان کے جو نظام پائے جاتے ہیں ان میں اور پھر جو معیار زندگی وہاں ہو گیا ہے اس کے لئے جس شدید کوشش اور انہماک کی ضرورت ہے اس نے ان ممالک کو سنجیدگی کے ساتھ کسی ایسے مسئلے پر غور کرنے سے باز رکھا ہے جو ان میں بنیادی انقلاب لے آئے جو اس پورے طرزِ فکر کو بدل دے اور طرزِ حیات کو جو اس وقت وہاں جاری ہے بلکہ حاوی ہے ان میں سے اکثر لوگوں کو یہ میں نے اپنے سفر میں اندازہ کیا ہے کہ ان کے لئے سب سے بڑا مسئلہ یہ ہے کہ وہ وقت نکالیں اور سنجیدگی سے کسی مسئلے پر غور کریں، کسی کو وقت دیں یا کوئی مطالعہ کر لیں۔ زندگی کی رفتار اتنی تیز ہو گئی ہے۔

اپنی زندگی ان پر سوار ہے وہ زندگی پر سوار نہیں وہ زندگی کے مالک نہیں  
زندگی کے مرکب ہیں۔ ان کے لئے بڑا مسئلہ  
تو یہ ہے کہ عالمِ اسلام اور ممالکِ اسلامیہ  
اس پوزیشن میں ہیں کہ وہ ان کو دعوتِ فکر  
نہیں دے سکتے وہ خود ان کے دستِ لگنے

تعلق ہے وہاں سیاہ نام لوگوں میں جو "بلیک مسلم" کہلاتے ہیں ان میں زیادہ تر پہلے یہی مسلمان تھے اور ان ہی میں کچھ کام ہوا ہے۔ ان ملکوں میں اسلام کی دعوت پیش کرنے کے لئے بڑی بلند سطح کی ضرورت ہے۔ زبان پر بھی بڑی قدرت کی ضرورت ہے۔ زبان ہاشیہ سے ایک بہت اہم عنصر رہی ہے، زبان اور طرز بیان اور پھر اس کے ساتھ داعیوں کا اخلاص اور ان کا شخصی اثر یہ سب چیزیں اہمیت رکھتی ہیں۔ میں کسی کی ہمت شکنی نہیں کرنا چاہتا جو میں اسلام کے دائرے میں آئے اس کا خیر مقدم کرنا چاہیے اور اس کی بڑی قدر کرنی چاہیے لیکن یہ خیال کرنا بائبل اسلام کے دروازے پر کھڑے ہوئے ہیں اور بس اسلام لایا ہی چاہتے ہیں اور انہیں مسلمانوں کو حقیقت پسندی سے کام لینا چاہیے اور اس لئے بھی یہ ضروری ہے کہ وہ زیادہ بہتر طریقے پر اسلام کی دعوت کا کام کر سکیں۔

سوال: نظام تعلیم کی اصلاح کے لئے کچھ بنیادی نکات آپ تجویز فرمائیں گے آپ کا خاص مومن ہے۔

ہوئے ہیں۔ اور کارٹہ گڈائی لئے ہر وقت کھڑے رہتے ہیں کہ ان کے اندر ان کے لئے ان کے بارے میں کوئی احترام کا جذبہ نہیں ہے۔ وہ ایک ایسے مذہب اور ایک ایسی دعوت پر غور کرنے کے لئے بہت مشکل سے آمادہ ہوں گے جن کے علمبردار خود ان کے دروازے پر کھڑے رہتے ہیں اور ایک سوئی تک کے لئے ان کے محتاج ہیں۔ یہاں بیٹھ کر یہ سمجھنا کہ وہ ریگے ب اسلام پر غور کرنے کے لئے بے چین ہیں اور وہ اپنی نجات اس میں سمجھتے ہیں اس میں خوشنہیانی کو زیادہ دخل ہے سوال: اسلامی دعوتوں اور تحریکوں نے جو کام کیا ہے اس سے جو بیداری پیدا ہوئی اس کے کچھ اثرات تو مرتب ہوئے ہیں وہاں کچھ تو مسلوں کی تعداد بھی سامنے آئی ہے۔

جواب: جن لوگوں نے وہاں اسلام قبول کیا ہے ان کے حالات معلوم کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ وہ اپنے معاشرے میں کوئی بہت بڑا مقام نہیں رکھتے اور جہاں تک امریکہ کا

اور جو ایمان کو بڑھانے یا کم از کم ایمان کی حفاظت کا کام کر سکیں، یہ کام ایک فرد کا نہیں ایک آدمی کا نہیں، اکیڈمی کا ہے اور اکیڈمی بھی کیا بلکہ حکومتوں کا ہے اور ان سوس ہے کہ حکومتوں کو اپنے مسائل اور مقامی حالات سے اتنی فرصت نہیں مل سکی اور ان میں ایسے لوگوں کی کمی رہی جو پورے نظام تعلیم کو از سر نو ڈھالنے کی صلاحیت رکھتے ہوں، اور اس کی افادیت بلکہ ضرورت کے پورے طور پر قائل ہوں۔ میرے نزدیک یہ کام جلد سے جلد ہونا چاہیے اس لئے کہ جو نسل تیل پورہ رہی ہے وہ ان مقاصد کو پورا کرنے کی معرفت یہ کہ پوری اہلیت نہیں رکھتی بلکہ بعض اوقات روکاؤٹ بنتی ہے، اور اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ملک میں دو طاقتیں پیدا ہو جاتی ہیں، ایک عوام کی طاقت جو اسلام کے سوا کچھ نہیں جانتے اور جن کو اسلام سے محبت ہے اور ایک تعلیم یافتہ طبقہ پیدا ہو جاتا ہے جو معرفت یہ کہ ان مقاصد اور اس طرز فکر اور طرز حیات کے لئے ہمہ ردی، گرو جوشی اور اپنے اندر کوئی جوش و خروش نہیں پاتا بلکہ اس کا ذہن اس کو قبول کرنے سے قاصر رہتا ہے اور بعض اوقات وہ اس کے خلاف باقی ہو جاتا ہے کسی معاشرے میں تضاد کی یہ صورت حال اور ذہنی کش مکش ان مقاصد کو پورا کرنے کے لئے جن کے لئے معاشرہ وجود میں آیا تھا، بہت مضر ثابت ہوتی ہے اس نظام تعلیم کو بڑھانے اور اسے ایک نئی صورت دینے کے لئے اس کو ترقی دینے کی سخت ضرورت ہے۔ اب دیکھنا ہے کہ کونسا ملک اور کونسا معاشرہ اس کے لئے کوئی عملی قدم اٹھاتا ہے۔

جواب ہے: نظام تعلیم بڑا ذمہ دار ہے نئی نسل کے پیدا کرنے کا، بلکہ سب سے بڑا ذمہ دار ہے۔ اور اس سلسلے میں ابھی تک میرے علم میں کوئی جامع اور عمیق انداز کا کام نہیں کیا گیا ویسے تو چند سال ہوئے ملک عبدالعزیز یونیورسٹی کے تحت مکہ معظمہ میں تعلیم کے موضوع پر ایک سیمینار ہوا تھا جس میں میں نے بھی شرکت کی تھی اور بہت سے حضرات دوسرے ممالک سے بھی آئے تھے لیکن اصل میں ابتدائی مرحلے سے لے کر یونیورسٹی کے مرحلے تک پوری اور ہالنگ کی ضرورت ہے۔ پورے نظام تعلیم کو مسلمان ملک کی ضروریات کے مطابق ڈھالنے کی اور تمام علوم و فنون میں اسلامی روح پیدا کرنے کی کوشش کی ضرورت ہے جس کے لئے بڑی مجتہدانہ جرات مندانہ سعی و کار ہے۔ مجھے اس موقع پر بے اختیار مرحوم صدر اقبال اکیڈمی یاد آتے ہیں کہ انہوں نے اس کام کا آغاز کیا تھا اور وہ یہ چاہتے تھے کہ پرائمری سے لے کر یونیورسٹی کی سطح تک ایک پورا نصاب تعلیم نیا وضع کیا جائے جس میں اسلامی روح کو پیوستہ کر دیا جائے یہاں تک کہ سائنس اور ریاضیات میں بھی ایسی مثالیں دی جائیں اور ایسے نتائج نکالے جائیں جو اسلام کے اصول سے مطابقت رکھتے ہوں

سوال: مسلمانوں کی غلبت رفتہ کی بجالی کے لئے آپ کیا ترجیحات تجویز کرتے ہیں اور نہیں اس کے لئے سب سے سیدھے کیا کرنا چاہیئے؟

جواب: آج کا سب سے بڑا مسئلہ یہ ہے کہ پورے عالم اسلام میں ایک بھی معاشرہ یا ملک ایسا موجود نہیں جو پوری طرح اسلامی زندگی کی بھرپور نمائندگی کر رہا ہو۔ اور جس کو دیکھ کر یہ محسوس ہو سکے کہ اسلامی اخلاق بیکار ہوتا ہے۔ مسلمانانہ معاملہ کرتا ہے، اور کس طرح وہ ہزار خطرات کے باوجود دیکھائی کا دامن نہیں چھوڑتا۔ اس لئے میرے نزدیک اس وقت مسلمانوں کی سب سے بڑی ضرورت یہ ہے کہ ایک ایسا صالح معاشرہ قائم کیا جائے، جو اسلامی تعلیمات کی ان کی رُو کے مطابق نمائندگی کرے۔ اور ان خصوصیات کا حامل معاشرہ ملکوں کی سطح پر اور بین الاقوامی سطح پر جلوہ گر ہو۔ اپنا وزن محسوس کرا سکے۔ اس کے بغیر دنیا میں کوئی صالح انقلاب برپا نہیں ہو سکتا، آج پورے عالم اسلام کی کمزوری یہ ہے کہ ہم کسی ایک ملک یا خطے کا تہمید نہیں لے سکتے، جہاں کوئی آنکھ بند کر کے چلا جائے اور دیکھ

لے کہ اسلام عملی زندگی میں کیسا ہوتا ہے۔ اسلامی اخلاق کیسے ہوتے ہیں، جہاں دیکھا جاسکے کہ مسلمان جھوٹ نہیں بولتا۔ ناپ تول میں کمی نہیں کرتا، دھوکہ نہیں دیتا، مسلمان زر کا پرستار نہیں ہے وقتی منافع کی خاطر دائمی منافع کو ضائع نہیں کرتا وہ خدا کے سوا کسی سے نہیں ڈرتا۔ مسلمان ظلم کرنا نہیں جانتا اسے سیم و زر کی بڑی سے بڑی ترغیب اور دولت خرید نہیں سکتی۔ وہ اپنے ضمیر کے خلاف کام نہیں کرتا۔ وہ جس بات کو حق کہتا ہے اس پر اپنا کھڑا ہو سکتا ہے، اور اپنا سر کٹا سکتا ہے اپنے خاندان کو خطرے میں ڈال سکتا ہے، اور اس کی خاطر اپنے پیٹ پر ہتھیار باندھ سکتا ہے اور فاقہ کر کے مر سکتا ہے۔ آج پوری دنیا اسلام کی سب سے بڑی احتیاج۔ اس کا سب سے بڑا فاقہ، اس کا سب سے بڑا فقر۔ سب سے بڑی ٹرپ اور سب سے بڑی ضرورت یہ ہے کہ کوئی ایسا معاشرہ قائم ہو جائے کہ جس کی طرف ہم انگلی اٹھا کر فخر سے یہ کہہ سکیں کہ اسلام کو دیکھنا ہے تو اس معاشرے کو دیکھ لو۔ یہ چلتا پھرتا اسلام ہے یہ زندہ شریعت محمدی ہے۔

سوال: ایسے مثالی معاشرے کیلئے آپ کس خطہ اور ملک میں حالات کو سازگار دیکھتے ہیں  
جواب: اس کے لئے پاکستان کے علاوہ اور



کیا جائے جس کو باہر سے آنے والا کوئی غیر مسلم دیکھ لے تو کلمہ پڑھے اور پکار اٹھے کہ ہم نے اس سے بہتر معاشرہ نہیں دیکھا۔ اگر یہ نہیں ہے، آپ کے اندر تمدن کی ساری خلیماں موجود ہوں، آپ کے اندر حق بات کہنے کی صلاحیت موجود نہیں ہو آپ عقیدے پر پیسے کو ترجیح دیتے ہوں، آپ کے اندر بھی نسل، علاقائی، لسانی تعصب موجود ہو، آپ کو دنیا کی کوئی بڑی طاقت خرید سکتی ہو کوئی دشمن اسلام قوم آپ کے افراد کو آلہ کار بنا سکتی ہو پاکستان کو تباہ کرنے کیلئے بھی افراد مل جاتے ہوں تو آپ یقین جانیں کہ ان باتوں کے ساتھ ہم دنیا پر اسلام کی صداقت ثابت نہیں کر سکتے اور اس طرح دنیا کو مایوس کریں گے، اور یہ ثابت کریں گے کہ ہم دنیا کی نمائندگی اور رہنمائی کرنے کے اہل نہیں ہیں ہم دنیا بھر کے دانشوروں، مؤرخوں، سیاحوں کو مایوس کریں گے اگر وہ پاکستان آئیں اور دیکھیں کہ یہاں وہ سب کچھ ہو رہا ہے جو ہندوستان میں ہو رہا ہے، برطانیہ اور امریکہ اور دیگر یورپی ممالک میں ہوتا ہے۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر ہو رہا ہے۔ جو برطانیہ اور امریکہ میں ہو رہا ہے وہ سیاسی شعور ہے شہری میں احساس ذمہ داری ہے جو بہت سی بد عنوانیوں سے انہیں روکتا ہے

کون ملک ہو سکتا ہے، جو اس امیڈ اور اسی دعوے دیپل پریٹری قربانیوں کے ساتھ حاصل کیا گیا تھا، کہ آپ دنیا کو اسلامی معاشرہ دکھا سکیں۔ محدود سے محدود جگہ سہی، اس کا حجم اور رقبہ کچھ سہی، لیکن اس میں اسلامی اصولوں کی بنیاد پر اسلامی معاشرہ قائم کر دیا جائے تو اس کا وزن بڑے بڑے رقبے والے ملکوں سے بڑھ جاتا گا کیونکہ معاشرے تو لے جاتے ہیں تاپے نہیں جاتے اصل چیز سیرت اور کردار ہے، ایک ایسا معاشرے کا قیام ہمارے لئے اسلامی شخص کے لئے بہت ضروری ہے۔ آج ہماری نگاہیں شرم سے بھٹک جاتی ہیں، جب ہم سے کوئی یہ پوچھتا ہے کہ اسلام کی تعلیمات برحق آپ اسلام کے بارے میں جو کچھ کہتے ہیں وہ سب درست اور اپنی نے نافرمانی میں جو زبردست انقلاب برپا کیا اس کی کوئی مثال نہیں ملتی، یہ بھی صحیح۔ مگر تم خدا کے لئے یہ بتا دو۔ کہ اس وقت کسی چھوٹے سے چھوٹے خطے میں اور معاشرے میں یہ شتالی سیرت پائی جاتی ہے، جہاں اسلام کی تمام خصوصیات اور برکات موجود ہوں یہاں اگر ہمارا شرم سے بھٹک جاتا ہے، اور ہماری زبان گنگ ہو جاتی ہے۔ آج کرنے کا کام یہ ہے کہ پاکستان میں ایک مثالی معاشرہ قائم

# خوش

میرزا فضل حسین فضلہ (مرحوم)

جس کی نہ ہو مثال کوئی وہ کمال کر  
اک سوچ دے نئی، نیا پیدا خیال کر

ان پر نگاہِ ناز ہے جو پنی کے منت ہیں  
جو تشنہ لب ہیں ان کا بھی ساقی خیال کر  
جرات سے تیغِ ظلم کی سے چھین لے

جانیں بچا تو، جان کو جو کھوں میں ڈال کر  
جو مانگنا ہو مانگ تو ربِ کریم سے  
کچھ دے مگر نہ اور کسی سے سوال کر

اے تھے کس کے لئے یہاں اور کس ہیں کب  
سوچو تو، اپنے منہ کو گریبان میں ڈال کر  
اس ربِ ذوالجلال کی سب سے بڑی عطا

دولت ہے پیار کی اسے رکھنا سبغال کر  
تیری نظر ہو کام کے انجام پر مدام  
آغاز کو نہ دیکھ تو منکرِ مالے کر

اے فضلہ! باادب تو رہ محفل میں یار کی نہ طبع شناس یار ہو کے عرضِ حال کر

# الاعتدال فی متابعتہ الرجال

حضرت مولانا تھانویؒ

اتباع شیخ کا مسئلہ تعصّف و سلوک کے مہات مسائل میں ہے۔ اگلے اور پچھلے سارے مشائخ اور ائمہ فتن اس پر زور دیتے اور اس کی تاکید کرتے چلے آئے ہیں عام ذہنوں میں اس کی تعبیر یوں ہے کہ شیخ، نائیبِ رسول ہوتا ہے اور اس لئے مطاعِ مطلق جس کا ہر قول، ہر فعل، مرید کے لئے بمنزلہ حکم۔ اس کی کسی رائے کسی قول، کسی فعل میں مرید کے لئے گفتگو کی گنجائش نہیں۔ نصوص صوفیہ کا ظاہر بھی اسی خیال کی تائید میں ہے۔

لیکن یہ عقیدہ اس صورت میں شریعت اور عقل دونوں کے معدن ہے شرعاً بعد انبیاء و معصومین کے، کوئی بزرگ کیسا ہی کامل ہو معصوم و غیر خاطی بہر حال نہیں مشاہدہ بھی یہی ہے کہ تجربہ کی عقل کی، علم کی لغزشوں اور کوتاہیوں سے یکسر محفوظ

کوئی بھی بستر نہیں زلات اور خطائے اجتہادی سے صحابہ تک نانی نہیں چر جائے کہ دوسرے بزرگ جو صحابہ سے بہر صورت کمتر ہیں ایسوں کا اقتدار مطلق کیونکر واجب ہو سکتا ہے چند روز ہونے سے یہی شبہات ایک مفصل مکتوب کی صورت میں حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ کی خدمت میں پیش کئے گئے جو اپنی تدقیقات باطنی و معالجہ امراض لعنتی کے لحاظ اپنے وقت کے امام غزالیؒ ہیں، مولانا مذکورہ کا جواب اس درجہ شافی و مفصل اور مسئلہ کے تمام اطراف و جواب کو حاوی ہے کہ ”پسح“ مولانا عبد الماجد دریا بادی (بارسالہ) کی برادری تک اسے نہ پہنچانا ایک صریح نجل معلوم ہوا، مولانا نے ازراہ کرم اجازت اشاعت بھی مرحمت فرمادی، مکتوب مذکور فخر و مرت کے ساتھ درج ذیل ہے انشاء اللہ تعالیٰ بہتوں کی الجھن اور طریق کی طرف سے وحشت و بیگانگی رفع ہو جائے گی، بعض مشکل فیروں پر حاشیے لے دئے گئے ہیں اور بعض عبارتوں کو زیرِ خط کر دیا گیا ہے۔ عبد الماجد دریا بادی

حضرت مولانا کا خط:

مکرمی سلمہ، السلام علیکم۔ غالباً میرے کل معروضات اس کے متعلق ذہن میں  
 جمع اس لئے نہیں رہے کہ شاید ایک جلسہ میں اجتماعاً (اکٹھے) بیان نہیں کئے گئے  
 اب اس کا ملخص (خلاصہ) مجموعاً عرض کرتا ہوں۔ یہ اتباع نہ عقائد میں ہے نہ کشفیات  
 یعنی نہ جمیع مسائل میں نہ امور معاشیہ میں (یعنی امور دنیوی) صرف طریق تربیت و تہذیب  
 امراض و تجویز تدابیر اور ان مسائل میں ہے جن کا تعلق اصلاح و تربیت باطنی  
 سے ہے، وہ بھی اس وقت تک جب تک کہ ان کا جواز مرید و شیخ کے درمیان  
 متفق علیہ ہو اور اگر اختلاف ہو تو شیخ سے مناظرہ کرنا خلاف طریق ہے اور امتثال  
 امر خلاف شریعت ہے، ایسی صورت میں ادب جامع بین الادیب (آدابِ طہارت اور  
 احترام شریعت) یہ ہے کہ علماء سے استفتاء کر کے یا اپنی تحقیق سے حکم متعین کر کے  
 شیخ کو اطلاع کرے کہ میں فلاں عمل کو جائز نہیں سمجھتا اور ہمارے سلسلہ میں اس  
 کی تعلیم ہے مجھے کیا کرنا چاہیے۔ اس پر اگر شیخ پھر بھی وہی حکم دے تو اس شیخ  
 کو چھوڑ دینا چاہیے۔ اور اگر وہ ترک کی اجازت دے تو یہ بھی اس کی متابعت ہے  
 یہ معنی ہیں اتباع کامل کے یعنی جو مرض نفسانی اس نے تجویز کیا ہو ان چیزوں  
 میں اتباع کامل کرے ذرا بھی اپنی رائے کو دخل نہ دے اور باقی امور میں اتباع مراد نہیں تعین و تصریح  
 کے ساتھ تحریر فرمائیے۔

خلاصہ بحث کا اس باب میں یہ ہے کہ اتباع کا محل معلوم نہ ہونے سے یہ سب شبہات پیدا ہوئے  
 میں اس کا محل وجود و حیثیت متعین کئے دیتا ہوں۔ سو محل تو اس کا صرف شیخ کی تعلیمات  
 قولیہ ہیں (نہ کہ شیخ کی پوری زندگی) جن کا تعلق تربیت و اصلاح باطن سے ہے اور  
 قید اس کی یہ ہے کہ وہ فعل جس کی تعلیم کی جا رہی ہے شرعاً جائز ہو، جس کا جواز  
 طالب کے اعتقاد میں بھی ہو اور حیثیت اس کی شیخ کا مصلح ہونا ہے یعنی مصلح ہونے  
 کی حیثیت سے صرف تعلیمات سلوک میں، اس کے اقوال پر عمل شرط نفع ہے اب ان  
 قیود کے فوائد اجترازیہ بتلاتا ہوں، تعلیمات قولیہ کی قید سے خود شیخ کے افعال بھی نکل گئے

خواہ وہ افعال طالب کے اعتقاد میں جائز ہوں جیسے شیخ پانچ سو رکعات نفل روزانہ پڑھتا ہو یا صوم داؤدی (ایک دن ناغہ کر کے برابر روزے رکھتا) ہمیشہ رکھتا ہو اس میں اتباع ضروری نہیں۔ اور خواہ وہ افعال طالب کے اعتقاد میں جائز نہ ہوں خواہ مختلف فیہ ہونے کے سبب جیسے شیخ فاتح خلف الامام پڑھتا ہو اور طالب اس کو مکروہ جانتا ہو، خواہ شیخ غاطی سے کسی فعل نا جائز میں مبتلا ہو، جیسے عنیت کرنا۔ اس میں اتباع جائز بھی نہیں اور اسی قید سے شیخ کے کتبیات نکل گئے۔ خصوصاً جب کہ طالب کا کشف اس کے خلاف ہو۔ اسی طرح سے جمیع مسائل اصولیہ و فرعیہ جن کا تعلق تربیت سے نہیں۔ خارج ہو گئے۔

البتہ ان میں جو امور شرعاً بھی ضروری ہیں وہ لازم العمل ہیں، گو شیخ بھی نہ کہے، اور اگر شیخ حکم دے تو یہ حکم امر بالمعروف و نہی عن المنکر کی حیثیت سے ہوگا، مصلح ہونے کی حیثیت سے نہ ہوگا۔ اور ان میں خلاف کرنا شریعت کی مخالفت ہوگی نہ کہ شیخ کی۔ البتہ شریعت کی بنا پر شیخ ایسے طالب سے قطع تعلق کر سکتا ہے، اور یہ قطع تعلق شیخ کے ساتھ خاص نہیں ہر مسلمان کو اس کا حق فاصل ہے۔ اس کا تعلق مسئلہ متابعت شیخ سے کچھ نہیں۔ اسی طرح اس قید سے امور معاشیہ نکل گئے، مثلاً شیخ کسی طالب سے یہ کہے کہ تم اپنی لڑکی کا رشتہ میرے لڑکے یا کسی اور سے کر دو یہ بھی متابعت کا محل نہیں۔ اور قید جواز کا فائدہ یہ ہے کہ جس چیز کی تعلیم کتاب ہے وہ اگر شرعاً ناجائز ہو اس میں اتباع جائز بھی نہیں خواہ اجماعاً ناجائز ہو جیسے کوئی معصیت خواہ ناجائز اختلافاً ہو جیسے اختلافی مسائل کا کوئی خاص شیخ جو طالب کے اعتقاد میں جائز نہیں اور اس تقریر میں ضمناً حیثیت کا فائدہ بھی مذکور ہو گیا ہے اب اس کے متعلق سب سوال حل ہو گئے۔ سو یہ طے ہو گیا کہ بعض امور ہی محل متابعت نہیں جن میں بعض میں تو متابعت واجب نہیں جیسے امور معاشیہ اور بعض میں جائز بھی نہیں خواہ ان کا عدم جواز متفق علیہ ہو جیسے معاصی خواہ مختلف فیہ ہو جیسے مسائل اختلافیہ جو طالب کے اعتقاد میں جائز نہیں۔ اب یہ بات باقی رہی کہ جو امور محل متابعت نہیں ان میں اگر شیخ حکم دے تو اگر وہ شرعاً جائز اور طالب کی قدرت میں ہیں تو مروت کا مقتضایہ ہے کہ ان میں متابعت کرے جیسے شیخ اپنا کوئی ذاتی کام یا کوئی خاص خدمت کرنے کی

فرمائش کرے۔ اور اگر وہ شرعاً ناجائز ہے تو وہ واقع میں بھی خواہ اس کے اعتقاد میں بھی توادب سے  
عذر کر دے۔ اور اگر وہ اصرار کرے تو اس سے قطع تعلق کر دے مگر گستاخی اور ایذا کا معاملہ کبھی نہ کرے  
یہ تو اس وقت ہے جب وہ خلاف شرع کا حکم دے اور اگر طالب کو ایسا حکم نہ دے مگر خود  
کسی لغزش میں مبتلا ہو تو اگر اس میں تاویل کی گنجائش ہے تو تاویل کرے اور اس سے قطع  
تعلق نہ کرے۔ اور اگر تاویل کی گنجائش نہیں تو اس میں یہ تفصیل ہے کہ اگر ایسا ناٹا اس کا صدور ہو جاتا  
تو بشریت و احتمال تو یہ پر محمول کر کے تعلق قطع نہ کرے اور اگر اصرار یعنی اعتیاد ہے تو وہ اگر  
صغیرہ ہے تو قطع تعلق نہ کرے اور جو کبیرہ فسق و فجور یا ظلم و خیانت کے درجے میں ہے تو قطع  
تعلق کر دے مگر ان سب حالات میں اس کے لئے دعائے صلاحیت کرتا رہے کہ حقوق  
احسان میں سے ہے۔ ارادہ تھا۔ ارادہ تھا خلاصہ کو مختصر کہنے کا مگر وہ اصل سے بھی زیادہ  
میسوط ہو گیا واللہ اعلم۔ اس وقت بے ساختہ ذہن میں آیا کہ اس تحریر کا ایک لقب  
تجویز کیا جائے۔ الاعتدال فی متابعتہ الرجال (۹ شعبان ۱۳۵۷ھ مطابق ۲۸ نومبر ۱۹۳۷ء  
(حکیم الامت ۳۳ تا ۳۰۶)

بقیہ ص ۳۱ سے آگے

نہیں کر سکیں گے، جو اس ملک کو حاصل کرنے  
کے لئے دی تھیں۔ یہ قربانیاں صرف آپ نے  
دی تھیں، بلکہ لاکھوں افراد نے بھی دی ہیں،  
اور زیادہ دی ہیں، جنہوں نے اس کا کوئی  
فائدہ نہیں اٹھایا۔ جن کے حصے میں قربانیاں بھی  
آئیں اور انعامات بھی آئے۔ آپ ان کو قیامت  
کے دن کیا جواب دیں گے جنہوں نے قربانیاں  
دیکر آپ کو اس مقام تک پہنچایا، لیکن آپ  
نے اسلام کا معاشرہ قائم نہیں کیا۔

یہاں وہ بھی نہیں ہے۔ یہ بڑی مایوسی کی بات  
ہوگی، ہو سکتا ہے کہ مجھے پھر یہاں آنے کا  
موقع ملے یا نہ ملے۔ اس نے میں پاکستانی  
عوام اور اس کی قیادت سے یہ بات کہنا  
چاہتا ہوں کہ جب تک پاکستان میں خالص  
اسلامی معاشرہ قائم نہیں ہوگا، اپنا طرز زندگی  
اسلام کا نمونہ نہ بنائیں گے اور ایک ایسی فضا قائم  
نہیں کریں گے جو خالص ہو، یہ مثالی معیاری اور  
آئیڈیل معاشرہ جب تک آپ قائم نہیں  
کریں گے آپ اپنی ان قربانیوں کی قیمت ادا

# تَقْوَىٰ

سید علی شاہ  
تقویٰ کے سارے اسلامی احکام کی غایت ہے

روزہ سے بھی یہی مقصد ہے۔

كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ الْخَيْرُ رِقْبَهُ  
تم پر روزہ اسی طرح فرض کیا گیا جس  
طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کیا گیا  
(۲) ہوتا۔ تاکہ تم تقویٰ حاصل کرو۔

حج کا منشاء بھی یہی ہے۔

وَمَنْ يُضْمِرْ شَيْئًا مِّنَ اللَّهِ فَإِنَّهَا حَجٌّ  
اور جو اللہ کے شعائر حج کے ارکان  
و مقامات کی عزت کرتا ہے تو یہ

دلوں کے تقویٰ سے ہے۔

(۳) قرآنی بھی اسی غرض سے ہے۔

كُنْ يَتَذَكَّرُ اللَّهُ لَكُمْ مَكَاكِلًا ذَمًّا وَحَا  
انہی (الحج) خدا کے پاس قرآنی کا گوشت  
اور خون نہیں پہنچتا لیکن تمہارا تقویٰ اس  
(۴) کو پہنچاتا ہے۔

حج کے سفر اور زندگی کے مرحلہ میں

دراستہ کا توشہ مال و دولت اور ساز و سامان

(۵) سے زیادہ تقویٰ ہے۔

اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی  
تمام تعلیمات کا خلاصہ ہم صرف ایک لفظ میں  
بیان کرنا چاہیں تو ہم اس کو تقویٰ سے  
ادا کر سکتے ہیں۔ اسلام کی تعلیم کا مقصد  
اپنے ہر عمل کے قالب میں اسی تقویٰ کی  
روح کو پیدا کرنا ہے، قرآن پاک نے اپنی  
دوسری ہی سورہ میں یہ اعلان کیا ہے کہ  
اس کی تعلیم سے وہی فائدہ اٹھا سکتے  
ہیں جو تقویٰ والے ہیں۔

هَذِهِ لِمَنِ تَقَوَّىٰ (بقرہ)

یہ کتاب تقویٰ والوں کو ماہ دکھاتی ہے

اسلام کی ساری عبادتوں کا منشاء  
اسی تقویٰ کا حصول ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا إِلَهَكُمْ الَّذِي

انہی: اے لوگو اپنے پروردگار کی جس

نے تم کو اور تمہارے پہلوں کو پیدا

کیا عبادت کرو، تاکہ تم تقویٰ پاؤ۔

وَسُرَّةٌ دُونَهَا فَإِنَّ حَيْثُ الزَّادِ تَقْوَى (بقبرہ) (۱۴) اور تقویٰ کرو تو اللہ تمہارے کاموں کے  
خبردار ہے۔ اور سفر میں زادِ راہ کے کچلو۔ اور ب

اہل تقویٰ تمام اُخروی  
نعمتوں کے مستحق ہیں

آخرت کی ہر قسم کی نعمتیں انہیں تقویٰ  
والوں کا حصہ ہے۔

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي مَقَادِرِ آيَاتِنَا (دخان)

(۱۵) سے اچھا زادِ راہ تقویٰ ہے۔

(۱۶) ہمارے نیب و زینت کا سامان ظاہر  
لباس سے بڑھ کر تقویٰ کا لباس ہے

وَلِبَاسُ التَّقْوَىٰ ذَٰلِكَ حَيْرٌ (اعراب)  
(۱۷) اور تقویٰ کا لباس وہ سب سے

(۱۸) اچھا ہے۔  
بے شبہ تقویٰ دے امن و امان کی جگہ میں  
ہوں گے۔

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّةٍ وَكَعِيمٍ (طور)

(۱۹) اسلام کا تمام اخلاقی نظام بھی اسی  
تقویٰ کی بنیاد پر قائم ہے۔

وَأَنْ تَقْوَىٰ أَقْرَبَ لِلتَّقْوَىٰ (بقبرہ) (۱۶) بے شک تقویٰ والے باغوں میں اور  
اور سعادت کر دینا تقویٰ سے

نعت میں ہوں گے۔

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّةٍ وَعُيُونٍ (زاریات)

قریب تر ہے۔

إِعْدُوا لَهَا هَٰؤُلَاءِ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ (مائدہ) (۱۷) شک نہیں کہ تقویٰ والے باغوں میں اور

انصاف کرو۔ یہ تقویٰ سے قریب

چشموں میں ہوں گے۔

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّةٍ وَنَهْرٍ رَّهْمًا

تر ہے

وَتَتَّقُوا وَأُصَلِّحُوا آيَاتِنَا (البقرہ) (۱۸) بلاشبہ تقویٰ والے سایوں میں اور چشموں

اور تقویٰ کرو اور لوگوں کے درمیان

صلح کرو۔

وَأَنْ تَحْتَسِبُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ

بِهَا لَعَلَّكُمْ حَيْرًا (النساء)

(۱۹) اور تقویٰ کرو اور لوگوں کے درمیان

صلح کرو اور اگر اچھے کام کرو اور

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي ظِلِّ وَعُيُونٍ (مرسلات)

بلاشبہ تقویٰ والے سایوں اور چشموں میں ہوں گے

إِنَّ الْمُتَّقِينَ عِنْدَ رَبِّهِمْ فِي جَنَّةٍ النَّعِيمِ (ن)

(۲۰) یقیناً تقویٰ والوں کے لئے اُن کے پروردگار

کے پاس نعمت کے باغ ہیں۔



کے لحاظ سے نہیں، بلکہ آخرت کے دائمی اور دیر پا فائدہ کی بنا پر کرتے ہیں اور جب ان کی نظر آخرت کے ثمروں پر رہتی ہے تو دنیا بھی ان کی بن جاتی ہے اور یہاں اور وہاں دونوں جگہ کامیابی اور فوز و نلاح انہیں کی قسمت میں ہوتی ہے۔  
فرمایا:

”اور آخری انجام تقویٰ والوں کے لئے ہے“ (اعراف)

”بے شک انجام کار تقویٰ والوں کے لئے ہے“ (صود)

”اور آخرت تیرے رب کے نزدیک تقویٰ والوں کے لئے ہے“ (زخرف)

”اور انجام کار تقویٰ کے لئے ہے، (اللہ) اہلے تقویٰ اللہ کے محبوب ہیں یہی متقی اللہ تعالیٰ کی محبت اور

دوستی کے سزاوار ہیں۔ جب وہ ہر کام میں خدا کی مرضی اور پسندیدگی پر نظر رکھتے ہیں اور اپنے کسی کام کا بدلہ کسی انسان سے تعریف یا انعام یا ہر و لعزیزی کی صورت میں نہیں چاہتے تو اللہ تعالیٰ ان کو اپنی طرف سے اپنے انعام یا ہر و لعزیزی کی صورت میں نہیں چاہتے تو

”بے شبہ تقویٰ والوں کے لئے کامیابی ہے“ (۲۱)  
”لاریب تقویٰ والوں کے لئے بازگشت کی اچھائی ہے۔ (سورہ صا)

کامیابی اہلے تقویٰ کے لئے ہے  
گو بظاہر ابتداء میں اہل تقویٰ کو کسی قدر مصیبتیں اور بلائیں پیش آئیں یا بہت سی حرام اور مشتبہ لیکن بظاہر

بہت ہی عمدہ چیزوں سے محروم ہونا پڑے، ظاہری کامیابی کی بہت سی نا جائز کوششوں اور ناروا راستوں سے پرہیز کرنا پڑے۔ اور اس سے یہ سمجھا

جائے کہ ان کو مال و دولت، عزت و شہرت اور جاہ و منصب سے محروم رہی، لیکن دنیا کے تنگ نظر صرف فوری اور عاجلی کامیابی

ہی کو کامیابی سمجھتے ہیں اور یہ خیال کرتے ہیں کہ اسی دنیا کے ظاہری ثمروں کی بنا پر کام کے اچھے بڑے نتیجوں کا فیصلہ کر لینا چاہیے۔ حالانکہ جو جتنا دور بین ہے، اسی قدر وہ اپنے کام کے فوری نہیں بلکہ آخری نتیجہ پر نگاہ رکھتا ہے۔ حقیقی دور بین اور عاقبت اندیش وہ ہیں جو کام کی اچھائی برائی کا فیصلہ دنیا کے ظاہری چند روزہ اور فوری فائدہ

”اللہ تو تقویٰ والوں ہی سے قبول فرماتا ہے اسی لئے انہیں کے کاموں کو دنیا میں بھی لقا، قیام اور ہر دلچیزی نصیب ہوتی ہے اور آخرت میں بھی (گراں ماندہ) تقویٰ والے کو لئے ہیں۔

یہ جان لینے کے بعد کہ تقویٰ ہی اسلام کی تعلیم کی اصلی غایت اور وہی سارے اسلامی تعلیمات کی روح ہے اور دین و دنیا کی تمام نعمتیں اہل تقویٰ ہی کے لئے ہیں یہ جاننا ضروری ہے کہ تقویٰ والے کون ہیں قرآن پاک نے اس سوال کا بھی جواب دیدیا ہے چنانچہ اس کا مختصر جواب تو وہ ہے جو جوہر فرمیں ہے۔

”اور جو سچائی لے کر آیا اور اس کو سچ مانا، وہی لوگ ہیں تقویٰ والے ان کے لئے ان کے رب کے پاس وہ ہے جو وہ چاہیں، یہ ہے بدلہ نیکی والوں کا۔“

(30) یعنی تقویٰ والا وہ ہے جو اپنی زندگی کے ہر شعبہ اور کام کے ہر پہلو میں سچائی لے کر آئے اور اس ابدی سچائی کو سچ ماننے وہ کسی کام میں ظاہری فائدہ، فوری فائدہ، فوری ثمرہ، مال و دولت اور جاہ

اللہ تعالیٰ ان کو اپنی طرف سے اپنے انعام اور محبت کا صلہ عطا فرماتا ہے اور اس کا اثر یہ ہوتا ہے کہ بندوں میں بھی ان کے ساتھ عقیدت، محبت اور ہر دلچیزی پیدا ہوتی ہے۔

(25) تقویٰ والے ہی خدا کے دوست ہیں۔ (انفال)

(26) ”تو اللہ بے شک تقویٰ والوں کو پیار کرتا ہے“ (آل عمران)

(27) ”اور اللہ تقویٰ والوں کا دوست ہے (جائز) معیت الہی سے سرفراز ہیں

یہ لوگ اللہ تعالیٰ کی معیت کے شرف سے ممتاز اور اس کی نفرت اور

مدد سے سرفراز ہوتے ہیں اور جن کے ساتھ اللہ ہو۔ اس کو کون شکست دے سکتے

(28) ”اور جان لو کہ یہ شبہ اللہ تقویٰ والوں کے ساتھ ہے“ (بقرہ)

قبولیتے اہل تقویٰ ہی کو حاصل ہے

ایک کام ہزاروں اغراض اور سیکڑوں مقاصد کو سامنے رکھ کر کیا جاتا ہے مگر ان میں اللہ تعالیٰ صرف انہیں کے کاموں کی پیش کش کو قبول فرماتا ہے جو تقویٰ کے ساتھ اپنا کام انجام دیتے ہیں۔ فرمایا

زبان میں اس کے لغوی معنی بچنے، پرہیز کرنے اور لحاظ کرنے کے ہیں، ایک معنی ڈرنے کے بھی ہیں لیکن ڈر یا خوف ایسا جو کسی محترم اور مکرم، محسن اور بزرگ سہتی کے ناراض ہونے کا ہوتا ہے لیکن وحی محمدیؐ کی اصطلاح میں یہ دل کی اس کیفیت کا نام ہے جو اللہ تعالیٰ کے ہمیشہ حاضر و ناظر ہونے کا یقین پیدا کر کے دل میں خیر و شر کی نیز کی غلش اور خیر کی طرف رغبت اور شر سے نفرت پیدا کر دیتی ہے دوسرے لفظوں میں ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ وہ ضمیر کے اس احساس کا نام ہے جس کی بنا پر ہر کام میں خدا کے حکم کے مطابق عمل کرنے کی شدید رغبت اور اس کی مخالفت سے شدید نفرت پیدا ہوتی ہے یہ بات کہ تقویٰ اصل میں دل کی اس کیفیت کا نام ہے قرآن پاک کی اس آیت سے ظاہر ہے جو ارکان حج کے بیان کے موقع پر ہے۔

اور جو شاکر الہی کی تنظیم کرتا ہے

(35) تو وہ دلوں کے تقویٰ سے ہے (حج)

اس آیت سے واضح ہوتا ہے کہ تقویٰ

کا اصلی تعلق دل سے ہے اور وہ سلبی کیفیت

(بچنا) کے بجائے ایجابی اور مثبتی کیفیت اپنے

اندر رکھتا ہے اور خیر کی طرف دلوں میں

وعزت کے نقطہ پر نہیں، بلکہ سچائی کے پہلو پر نظر رکھتا ہو۔ اور خواہ کسی قدر لفظ ہر اس کا لفظ ہو مگر وہ سچائی اور راست بازی کے جادہ مستقیم سے بال بھر ٹٹننا نہ چاہئے۔ لیکن اہل تقویٰ کا پورا حلیہ مسورہ بقرہ میں ہے۔

”لیکن نیکی یہ ہے کہ جو خدا پر اور کچھ

دن پر، اور فرشتوں پر اور کتاب

پر اور کتاب پر اور پیغمبروں پر ایمان

لایا اور اپنا مال اس کی محبت میں شتر

داروں، میٹوں، مسکینوں، مسازار

مانگنے والوں کو اور گردلوں کے آزاد

کرانے میں دیا اور نماز کو برپا کیا اور

زکوٰۃ ادا کی اور جو وعدہ کر کے اپنے

وعدہ کو ایفا کرنے والے ہیں۔ اور

سخمی تکلیف اور رٹائی میں سیر کرنے

والے ہیں یہی وہ ہیں جو سچے ٹھہرے

اور یہی تقویٰ والے ہیں (سورہ بقرہ)

(32)

ان آیتوں میں تقویٰ والوں کا دمروت

(33)

عام حلیہ بلکہ ایک ایک خط و خال نمایاں

کر دیا گیا اور بتا دیا گیا ہے کہ یہی خدا کی نگاہ

میں سچے ٹھہرنے والے اور تقویٰ والے ہیں

تقویٰ کی حقیقت کیا ہے

تقویٰ اصل میں وقویٰ ہے۔ عربی

(34)

صحابہؓ نے کفار کے اشتعال دلانے اور ان سے بدلہ لینے پر پوری قوت رکھنے کے باوجود حکمِ مہدی صلح کو تسلیم کر لیا تو اللہ تعالیٰ نے ان کی اس مستحسن روشن کتقویٰ فرمایا۔

(39)

”اور جب کنار نے اپنے دونوں بیچ رکھی، نادانی کی پچ تو اللہ تعالیٰ نے اپنا چین اپنے رسولؐ پر اور مسلمانوں پر اتارا اور ان کو تقویٰ کی بات پر لگا رکھا۔ اور وہی تھے اس کے لائق اور اس کے اہل“ (فتح) یہاں جنگ، خونریزی سے احتراز، فائدہ کبہ کے ادب اور کفار قریش کی جاہلانہ عصیت سے چشم پوشی کو تقویٰ سے تعبیر کیا گیا ہے ایک اور دوسری آیت میں دشمنوں کے ساتھ ایفائے عہد اور حتی الامکان جنگ سے پرہیز کرنے والوں کو متقی یعنی تقویٰ والے فرمایا اور ان کے ساتھ اپنی محبت ظاہر فرمائی ہے تو تم ان کے عہد کو ان کی مقررہ مدت تک پورا کرو، خدا تقویٰ سے سیدھے رہیں تم بھی ان کے ساتھ سیدھے رہو۔ خدا تقویٰ والوں کو پیار کرتا ہے؟ (توبہ)

(40)

جس طرح انسان کا فحور، بُری تعلیم، بُری صحبت اور بُرے کاموں کی مشق اور کثرت سے بڑھتا جاتا ہے اسی طرح اچھے کاموں کے شوق اور عمل سے

تحریک پیدا۔ اور شعائر الہی کی تعظیم سے ان کو معذور کرتا ہے۔ ایک اور آیت کو میر میں ارشاد ہے۔

(36)

”بے شک جو لوگ رسول اللہ کے سامنے دہلی آواز سے بولتے ہیں، وہی ہیں، جن کے دلوں کو اللہ نے تقویٰ کے واسطے جانچا ہے ان کو صافی ہے اور بڑا بدلہ“

اس آیت میں بھی تقویٰ کا مرکز دل ہی کو قرار دیا ہے اور بتایا ہے کہ رسول کی تعظیم کا احساس تقویٰ سے پیدا ہوتا ہے۔ ایک اور تیسری آیت میں تقویٰ کے فطری الہام ہونے کی طرف اشارہ ہے۔

(41)

”تو ہر نفس میں اس کا فحور اور اس کا تقویٰ الہام کر دیا ہے“ (الشہ)

(37)

فحور تو ظاہر ہے کہ گنہگار ری اور نافرمانی کی جڑ ہے۔ ٹھیک اسی طرح تقویٰ تمام نیکیوں کی بنیاد، اور اصل الاصول ہے اور دونوں بندہ کو فطرۃً ودلیت ہیں۔ اب بندہ اپنے عمل اور کوشش سے ایک کو چھوڑتا اور دوسرے کو اختیار کرتا ہے۔ مگر ہر حال یہ دونوں الہام ربانی ہیں اور سب کو معلوم ہے کہ الہام کا ربانی مرکز دل ہے اس لئے یہی تقویٰ کا مقام ہے۔ تقویٰ کا لفظ جس طرح اس دینی کیفیت پر بولا جاتا ہے اس کیفیت کے اثر اور نتیجہ پر بھی اطلاق پاتا ہے

(42)

خدا تقویٰ والوں کو پیار کرتا ہے؟ (توبہ)

(38)

کی کسی کا ذوق بھی پرورش پاتا ہے اور اس کی  
جیسی کیفیت میں ترقی ہوتی ہے۔

”جو لوگ راہ پر آئے خدا نے ان کا سوچ  
بڑھائی اور ان کو ان کا تقویٰ عنایت کیا (محمد)

اس سے عیاں ہے کہ تقویٰ ایک ایجابی  
اور مثبت کیفیت ہے، جو انسان کو خدا عنایت

فرماتا ہے اور جس کا اثر یہ ہوتا ہے کہ اس کو ہدایت  
پسند آتی اور فطری تقویٰ پر مزید دولت تقویٰ

مرحمت ہوتی ہے تقویٰ کی یہ حقیقت کہ وہ دل کی  
خاص کیفیت کا نام ہے، ایک صحیح حدیث سے

تصریحاً معلوم ہوتی ہے۔ صحابہ کے صحیح میں  
ارشاد فرمایا ”التقویٰ حسننا (مسلّم) تقویٰ یہاں

ہے۔ اور یہ کہہ کر دل کی طرف اشارہ فرمایا جس  
سے بے شک و شبہ یہ واضح ہو جاتا ہے کہ تقویٰ

دل کی پاکیزہ ترین اور اعلیٰ ترین کیفیت کا  
نام ہے۔ جو تمام نیکیوں کی فکر ہے اور

وہی مذہب کی جان اور دیا ستاری کی روح ہے  
اور یہی سبب ہے کہ وہ قرآن پاک کی رہنمائی کی

غایت، ساری ربانی عبادتوں کا مقصد اور تمام  
افلاقی تعلیموں کا حاصل قرار پایا۔

(۶۶) اسلام میں بڑی کامیاب تقویٰ ہے  
اسلام میں تقویٰ کو جو اہمیت حاصل ہے اس

کا اثر یہ ہے کہ تعلیم محمدی نے نسل، رنگ، وطن

خاندان، دولت، حرب و نسب، غرض نوع  
انسانی کے ان صہبہا خود ساختہ اعزازی برتوں

کو مٹا کر صرف ایک ہی امتیازی معیار قائم  
کر دیا جس کا نام تقویٰ ہے اور جو ساری

نیکیوں کی جان ہے اور اس لئے وہی معیار  
امتیاز بننے کے لائق ہے۔ چنانچہ قرآن پاک

نے یہ آواز بلند یہ اعلان کیا۔  
”ہم نے تم کو مختلف خاندانوں اور

قبیلوں میں صرف اس لئے بنایا کہ باہم  
شناخت ہو سکے تم میں سے خدا کے نزدیک

سب سے معزز وہ ہے جو تم میں سب  
زیادہ تقویٰ والا ہے۔“ (مجموعہ)

اس اعلان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
نے ان دو مختصر لفظوں میں ادا فرمایا۔  
”الکرم التقویٰ“ یعنی بزرگی اور شرف

تقویٰ کا نام ہے۔  
اور اسی کے لئے سجدۃ الوداع

کے اعلان عام میں پکار کر فرمایا کہ عرب  
کو عجم پر اور کافے کو گورے پر

کوئی برتری نہیں، برتر وہ ہے جس  
میں سب سے زیادہ تقویٰ ہے

(۶۷) بحوالہ  
سیرۃ النبوی

# جو اماں ملی تو کہاں ملے

الشدیخشی زابہ۔ ایم، اے

رہنے والوں کو پسند فرماتا ہے (مذکورہ بالا آیت میں تائب کے لئے چھانے پینا کے علاوہ اپنے مالک کی پسندیدگی کا مشورہ بھی ملتا ہے خسارہ والی زندگی ترک کر کے ترکیب نفس کی صحبتیں تلاش کرتا ہے اپنے کردہ اعمال کے باعث قبر و حشر کا تصور جو اس پر عرصہ حیات تنگ کئے تھا اور یا پھر زادِ آخرت نہ ہونے کی وجہ سے روح پر بلاز مقصود پر مائل نہ تھی ایسی بیماریوں کا علاج صرف اور صرف انابت الی اللہ میں ملتا ہے، سورۃ توبہ میں غزوہ بنوک کا واقعہ بیان فرمایا گیا ہے جس میں تیس صحابہ کرام نے شمولیت نہ کی تو اس پر کسی پریشانی انہیں لاحق ہوئی اس کا خلاصہ تفسیر معارف القرآن میں یوں ہے۔

”اور ان تین شخصوں کے حال پر بھی توجہ فرمائی جن کا معاملہ ملتوی چھوڑ دیا گیا تھا یہاں تک کہ ان کی پریشانی کی یہ لوبت پہنچی کہ زمین باوجود اپنی اتنی بڑی فراخی کے ان پر تنگی کرنے لگی اور وہ

اللہ تبارک و تعالیٰ کا دستِ لطف و کرم جب کسی گم کردہ راہ کو عراط مستقیم کی نشان دہی فرماتا ہے، تو اسے اپنے ماضی کی معذرتیات عبث بلکہ اکثر اوقات سامانِ ندامت دکھائی دیتی ہیں اور بصارت کے اس شیشہ میں جب اپنے چاروں اطراف نظر دوڑاتا ہے تو انسانیت اپنی ناعاقبت اندیشی، غفلت اور گمراہی کی زنجیروں میں ظَلَمًا جَبُولًا کی تصویر معلوم ہوتی ہے۔

حیاتِ ارضی کا یہ موڑ ایسے مسافر کو غور و فکر کی وادی میں مصروف سفر رکھتا ہے مادی دنیا کی کوئی بھی نعمت یا مہستی اس کے لئے ابدی سہارا بننے سے عاجز رہتی ہے۔ حالات و خیالات کی اس زبلِ حالی میں بندہ اپنے خالق کا ارشاد سنتا ہے إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُطَهَّرِينَ

بے شک اللہ تعالیٰ تائب کرنے والوں اور پاک بنانے

اور وہ خود اپنی جان سے تنگ آگئے اور انہوں نے  
سمجھ لیا کہ خدا کی گرفت سے کہیں بچا نہیں مل سکتی  
بجز اس کے کہ اُس کی طرف رجوع کیا جائے۔ پھر  
ان کے حال پر بھی خاص توجہ فرمائی۔ بیشک اللہ  
مہربان رحم والا ہے۔

مندرجہ بالا تحریر سے اندازہ ہوتا ہے صحابہ  
کرام رضوان اللہ علیہم کا خدا اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم  
پر یقین کس قدر بخیر تھا کہ حالت دگرگوں ہو گئی  
جدائی رسالت صلی اللہ علیہ وسلم ناقابلِ برداشت  
اور زندہ رہنا دیکھ۔۔۔

مسند عبدالرزاق میں ہے: حضرت کوئٹہ  
فرماتے ہیں: ہماری دنیا باکل بدل گئی ایسا معلوم  
ہونے لگا کہ نہ وہ لوگ ہیں جو پہلے تھے نہ چارے  
باغ اور مکان وہ ہیں جو پہلے تھے سب اصلی نظر  
آنے لگے مجھے سب سے بڑی نگرہ تھی کہ اگر میں اس  
حال میں مر گیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے  
جنازہ کی نماز نہ پڑھیں گے اس زمانے میں میرے  
دو دن سنا تھی درمراڑ (مدینہ) تو شکستہ دل ہو  
کر گھر میں بیٹھ رہے اور رات دن روتے تھے۔

لیکن میں جو ان آدمی تھا باہر نکلتا چلتا پھرتا تھا  
نماز میں سب مسلمانوں کے ساتھ شریک ہوتا تھا مگر  
نہ کئی حجہ سے کلام کرتا نہ میرے سلام کا جواب دیتا  
حالات کی اس درجہ سنگینی اور نتیجہ زاری و

و بیکراری کی اس نوعیت کا اثر بچاس دن بعد قبولیت  
توبہ کی خوشخبری میں ظاہر ہوا۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا اے کوئٹہ بشارت ہو تمہیں ایسے مبارک دن  
کی جو تمہاری عمر میں پیدائش سے لے کر سب سے زیادہ  
بہتر دن ہے۔ حضرت کوئٹہ فرماتے ہیں تے عرض کیا۔  
یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ حکم آپ کی طرف سے  
یا اللہ تعالیٰ کی طرف سے؟ آپ نے فرمایا کہ نہیں، یہ  
حکم اللہ تعالیٰ کا ہے۔

حدیث پاک میں قوم بنی اسرائیل کے ایک  
شخص کا قصہ بیان ہوا ہے کہ ۶۶ آدمی قتل کئے تھے  
اور اسے اپنی عاقبت کا خیال آیا ایک راہب کے  
پاس گیا اور اپنی نجات کی صورت دریافت کی،  
راہب نے نفی میں جواب دیا تو اُسے بہن قتل کر دیا  
اور سو قتل پورے ہو گئے، پھر ایک عالم کی جنت  
گیا مسئلہ دریافت کیا تو اُس نے وطن سے دور کسی جگہ  
پر جہاں لوگ مصروفِ عبادت تھے، جانے کو کہا اور  
اس مرکزِ عبادت کی طرف چل دیا، راستے میں ہی تھا کہ  
موت کا وقت آگیا، رحمت کے فرشتے اور عذاب  
کے دونوں اپنا اپنا دعویٰ کرنے لگے، عذاب کے  
فرشتے کہتے سو آدمیوں کا قتل اس کے ذمہ ہے اس  
لئے روح شقی ہے برعکس اس کے ملائکہ رحمت کا اصرار  
کر خفا کار بندہ اپنے خالق و مالک کے مواخذہ اخروی  
کی سہیت میں اسکی جانب نکل کھڑا ہوا ہے۔ اب اسکا

مذہب عبادت کا مغز ہے یعنی تخلیق انسانی کا مقصود  
 عبادت کو فرمایا اور عبادت میں اولیٰ مقام دعا کو  
 ہم تو مائل بہ کرم ہیں کوئی سائل ہی نہیں  
 راہ دکھائیں گے کوئی سہ و منزل ہی نہیں  
 اور جیسا کہ ادھر بیان ہوا تصویر کا ایک پہلو اگر غنیمت  
 میں اس درجہ فزا دینوں کا عامل ہے تو دوسری  
 طرف مانگنے والے کو بھی سوائے اس دروازہ  
 دیکھنے کے اور کوئی دروازہ نہیں ملتا جہاں اس  
 کی آہ سنی جاسکے۔

مگر ایہوں کی جگہ ہدایات، تبارکیوں  
 کی جگہ روشنیاں، سنیات کی جگہ حسنات  
 اور بے قراروں کی جگہ اطمینان قلب  
 حاصل کرنے کا طریقہ واحد اپنے نفس  
 کی حکمرانی ختم کر کے اپنے اوپر اللہ  
 تبارک و تعالیٰ کی حاکمیت آتائے نامدار  
 سلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق  
 لاگو کرنی جائے۔ عافیت اسی میں ہے  
 بقول اقبالؒ

نہ جہاں میں کہیں بھی اماں ملی جو اماں ملی تو کہاں ملی  
 میرے جرمِ خانہ خراب کو تیرے عفو بندہ نواز میں

معاشرہ رحمتِ واسعہ سے ہے یقیناً امان پائے گا  
 حکمِ خداوندی ہوا اور گھر اور عبادت کی جگہ دروں  
 میں جو مقام قریب ہوا انجام اسی کے ساتھ  
 ملے کر وہ اور باقیماندہ فاصلوں کی پیمائش  
 ہونے لگی۔ اللہ کریم نے مرکز عبادت کی بنیاد  
 وادی زمین کو حکم فرمایا کہ سکر و کرم ہو جائے  
 اور اس طرح قافل کی نجات کا سامان ہو گیا  
 اسی لئے کہا جاتا ہے "رحمت حق بہانہ موجودہ"  
 غرض وہ تہوک میں شمولیت نہ کرنے پر حضرت

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم پر تاقبولیتِ توبہ جو  
 حالت گزری اور پھر عبد بنی اسرائیل کے  
 واقعہ سے تصویر کے دونوں رخ سامنے آ  
 جاتے ہیں اول یہ کہ تکمیل انسانیت کے لئے  
 رجوع الی اللہ کتنا لازمی و ناگزیر ہے دوم یہ  
 کہ انابت الی اللہ کس قدر اللہ تعالیٰ کو عزیز بنا  
 جب شانِ کریمی کا یہ حال ہے تو بندے کو چاہیے  
 جب بھی اور جیسا بھی ہو اپنے پروردگار کے  
 حضور اقرارِ جرم کر کے عہدِ توبہ کرے  
 اور اس سے قبل کہ عارضی زندگی اس کو داغِ  
 مفارقت دے اپنی حیاتِ ابدی کا سامان کر چکا ہو۔

یہ وہ بارگاہ ہے جہاں سے نائیدی کو گناہ فرمایا  
 گیا، مانگنے سے اللہ تعالیٰ بخش ہوتے ہیں حضور اکرم  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے اللہ علوٰی العبادۃ



# انفوا ولفہم

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مدظلہ العالیہ

**سوال:** انبیاء علیہم السلام معصوم ہوتے ہیں جبکہ یوسفؑ کے بھائیوں نے حضرت یوسفؑ کے ساتھ بڑا سخت سلوک کیا۔ تو کیا وہ سارے نبی تھے یا نہیں؟ اگر تھے تو کیا راز ہے؟

**جواب:** حضرت یوسفؑ نبی تھے ان کے بھائی نبی نہ تھے۔ اور یہ جو کچھ ان سے صادر ہوا دراصل اس کی غرض یہ کہتی کہ وہ باپ کی شفقت جیتنا چاہتے تھے ان کے دلوں میں دشمنی نہ تھی۔ مگر انہوں نے طریقہ غلط اختیار کیا۔ اللہ تعالیٰ کو یہی منظور تھا۔ یہی حضرت یوسفؑ علیہ السلام کی ترقی درجات کا سبب بنا اور ان کے بھائیوں کو بدبختی نہ ہونے کی وجہ سے معافی مل گئی۔

**سوال:** حضرت خضرؑ اور حضرت موسیٰؑ کا جو واقعہ ملتا ہے اس سے ظاہری طور پر یہی پتہ چلتا ہے کہ حضرت خضرؑ کا علم حضرت موسیٰؑ سے زیادہ تھا۔ حالانکہ نبی کا علم دوسروں سے زیادہ ہوتا ہے۔ اور حضرت خضرؑ پیغمبر بھی نہ تھے بلکہ نبی اسرائیل کے ولی اللہ تھے اس مسئلہ کی شرح فرمائیں۔

**جواب:** حضرت خضرؑ پیغمبر نہ تھے بلکہ ولی اللہ تھے اور اپنے وقت کے قطب مدار تھے۔ بعد از وفات ان کی روح کو قوت ملکوتی عطا ہوئی اور فرشتوں کی طرح وہ بھی سکونینی امور بجالاتے ہیں۔ اور عموماً وقت کے قطب مدار کے ساتھ ہٹا کرتے ہیں۔ حضرت موسیٰؑ اولوا العزم رسول تھے مگر یاد رہے کہ انہما علیہم السلام کے علوم تشریحی ہوتے ہیں۔ یعنی جن علوم کا موضوع بندے کا اپنے رب سے تعلق ہوتا ہے اور ملائکہ کے علوم سکونینی

امور بجالانے کے لئے ہوتے ہیں یعنی من جانب اللہ احکام حاصل کر کے نظام کو چلانا اور اس میں بھی ہر ایک صرف اپنے ہی کام سے واقف ہوتا ہے دوسروں کے کاموں کے متعلق وہ کچھ نہیں جانتا، سو جو کچھ حضرت خضر سے صادر ہوا اس کا تعلق تکوینی امور سے ہے۔ اور حضرت موسیٰ کی باتوں کا تعلق امور شرعیہ سے ہے بالکل جیسے موٹر کو یقیناً ڈرائیور ہی چلانے گا مگر اس وجہ سے وہ عالم سے افضل نہیں ہو جاتا۔ یہی حال یہاں ہے۔

سوال: حضرت المکرم نے دلائل السلوک میں لکھا ہے کہ جس کے لطافت اور مراقبات پختہ ہوں شیطان اور جن اس کے قریب نہیں آسکتے حضور پر جاؤ تو ہوا تھا وہ کیسے چل گیا؟

جواب: جاؤ من جبکہ امراض کے ایک مرض ہے، اس لئے یہ کوئی عجیب بات نہیں ہاں یہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا معجزہ ہے کہ آپ کو مرض بھی تیار دیا گیا اور اس کا علاج بھی، جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت سے ہمیشہ سے آپ کے متبعین کے کام آ رہا ہے۔ اور آتا رہے گا۔

سوال: میں ایک دن مسجد کی طرف جا رہا تھا تو ایک آدمی مجھے گھر لے گیا کہ پھر ایک آدمی کو جن نے پکڑ رکھا ہے اس پر کچھ دم کر دیں۔ میں نے سورۃ فاتحہ پڑھ کر پھونک دیا اللہ بہتر جانتا ہے کہ اسے جن کا اثر تھا بھی یا نہیں بہر حال آپ فرمائیں کہ اگر کوئی ایسا واقعہ پیش آ جائے تو کیا کرنا چاہیے؟

جواب: اگر ایسی صورت پیش آ جائے تو سورۃ فاتحہ، آیتہ الکرسی اور چاروں قل اول آخر درود شریف پڑھ کر دم کر دیا کریں۔

یک زمانہ صحبت یا اولیاء  
بہتر از صد سالہ طاعتِ بے ریا

## فہرست مطبوعات ادارہ لفتنڈیہ اویسیہ

بانیانہ  
المذنب  
انعام لکھنؤ  
بیادگار حضرت  
اللہ یا خال نور اللہ  
نیر دہلی پرستی  
حضرت مولانا

محمد اکرم صاحب مدظلہ  
اسلخ احوال و باطنی اسلخ  
شرح چند

۲۱/-  
۲۵/-  
۱۲۰/-  
۱۴۰/-  
۱۴۰/-  
۱۵۰/-

۱۰۰/-	۲۱۰/-	۶۰/-
خدا یا ایل کرم یا بزرگ کن	مساویان بالقرآن	دلائل السلوک خاص لکھنؤ
۲۰/-	۲۱۰/-	۲۵۰/-
بزم انجمن	بنات رسول	دلائل السلوک اردو
۲۱۰/-	۲۱۰/-	۹۰/-
علم و عرفان	داماد سنی	دلائل السلوک بخش
۲۱۰/-	۵۱/-	۲۵۰/-
فوز عظیم	تفسیر آیات الہجہ	حیرت برزخ
۲۵۰/-	۱۰۰/-	۱۵۰/-
فضائل توبہ و استغفار	حضرت امیر معاویہ	حیات انبیاء اول
۱۰۰/-	۱۰۰/-	۱۰۰/-
پاکیزہ معاشرہ	مدیا حبیب	حیات نبیائے سابقہ
۵۰/-	۱۰۰/-	۲۵۰/-
حک و حکیمانہ چین جمنس	اسرار التنزیل اول اجہا منی	الذین الخس
۲۰۰/-	۵۰/-	۲۰۰/-
ابدوستوک	درک اشتراک	ایمان بالعزیزان
۱۵۰/-	۵۰/-	۲۵۰/-
فضیلت القلوب	راہی کرب بلا	تعمیر المسلمین
۱۲۵۰/-	۵۰/-	۵۰/-
فہمیں حسین	انوار التنزیل	الجمال و الکمال
۲۶۰/-	۱۰۰/-	۱۰۰/-
التمک باتیں	غزیشیں	سیف اویسیہ
۲۰۰/-	۱۰۰/-	۵۰/-
اسادیت تفسیر ترمذی	دین و دانش	کلمات عقائد علیہ دیوبند
۲۲۰/-	۵۰/-	۵۰/-
الجمال اشیم	کس نے کس سے	اسرار الحرمین
۲۵۰/-	۲۱۰/-	۲۰۰/-
الفتح الزبانی	ذکر اللہ سروری	تعارف
۱۰۰/-	۵۰/-	۲۰۰/-
تعلیم الدین	مفادے	تحقیق مسائل و مسائل
۱۵۰/-	۱۰۰/-	۲۰۰/-
فتوح الغیب	تسویات میر سیرت	حرمات ماتم
۲۱۰/-	۲۱۰/-	۲۱۰/-
ایک نصیحت آموز خط	کولوا عباد اللہ	ابجد ہندوستانی
۱۵۰/-	۱۵۰/-	۲۱۰/-
حیات المسلمین	ایمان قلب	شکست اعدائے حین

ادارہ لفتنڈیہ اویسیہ و ماہنامہ المرشد دارالعرفان منار ضلع جہلم  
سولہ ایجنٹ: - صلاخ کتب خانہ گنپتہ روڈ لاہور

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ  
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
  - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
  - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
  - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
  - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
  - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
  - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
  - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255